

UN CONVENIO IMPORTANTISIMO

Los aliados lucharán hasta el fin
Movimientos de los alemanes

PRIMERO, JOFFRE

Los alemanes invasores de Francia han evacuado provisionalmente la región Compiègne-Senlis y han comenzado un movimiento gigantesco contra las tropas aliadas que dirigen Joffre y French.

Por el Este inician avances en la región, llena de bosques, del Argonne, y por el centro ocupan La Ferté-sous-Jouarre, al Oeste de Epernay y más abajo de Reims.

Buscan la consecución de tres objetivos: interponerse entre París y las tropas de Joffre, envolver a éstas y aislar a Pau. Sin duda, han reforzado enormemente las dos alas de los Cuerpos de ejército encargados de la realización del plan. Tal vez un ataque fulminante sobre su frente les expondría a un desastre.

Se aventurará Joffre a intentarlo? Quizá, pero no lo esperamos. Desde el fracaso de su ofensiva en los dos Luxemburgos, maniobra con mucha prudencia. Defiende las ciudades y los ríos y los montes con obstinación, pero sin arriesgarse a batallas decisivas. Los alemanes procuran obligarle a aceptar acciones campales, y él retrocede sabiamente, vigilando sus líneas de comunicación, aminorando la distancia que le separa de Pau y de sus tropas. Todo antes que comprometer en un choque gigantesco la suerte de Francia! Todo antes que facilitar al enemigo la victoria definitiva y aplastante que anhela...

Por eso creemos que Joffre seguirá replantándose, librando combates parciales, con honores de batallas en serie, y que no dudará en evacuar Chalons si las circunstancias le obligan.

Claro que este sistema de la defensiva prolongada quebranta la moral del soldado y que el carácter francés, todo impetuosidad y exaltación, se acomoda mal a ella. Pero la salvación de Francia estriba en prolongar la campaña dentro de su territorio, conservando al propio tiempo sus elementos de guerra. Más tarde o más temprano, Alemania deberá debilitar sus efectivos invasores con objeto de rechazar el ataque de Rusia. Y los franceses quieren tener para entonces buenas y numerosas fuerzas de primera línea, susceptibles de una ofensiva que sea como un acoso, como una batida en regla. El precepto del viejo Blucher («persigue sin descansar») es puesto en práctica hoy por los alemanes. Francia, invadida, cubierta de ruinas y cadáveres, aguarda ansiosa el momento de realizarlo a su vez. Y desde ahora afirmamos que si los alemanes no logran el triunfo definitivo que tanto necesitan, la persecución que les amenaza, cuando tengan que acudir en socorro de su patria, será horrenda.

Veremos al jabalí germánico retrocediendo ante la jauría que se le echa encima, parándose para hacerla frente con sus agudos colmillos, dando golpes mortales y recibiendo heridas. De Amiens, de Lila, de Ostende, de Amberes, saldrán ejércitos deseosos de cortar la retirada a las legiones del Kaiser. Y éstas, que sólo tienen hoy una línea férrea para comunicarse con Alemania—la de París a Aquisgram y Colonia, que pasa por Creil, Compiègne, Tergnier, Saint-Quentin, Bussigny, Aulnay, Maubeuge (actualmente en poder de los franceses y sitiado), Namur, Lieja y Herbesthal—habrán de sostener luchas espantosas para que no les cierren el camino.

Si Joffre evita nuevamente que le envuelvan y, huyendo de la ratonera de los campos atrincherados, se mantiene en campo abierto, perdiendo terreno y poblaciones, los alemanes, luego de destacar contra él y Pau tropas suficientes para observarle y contener sus ataques, revolverán sobre París, buscando un efecto moral.

Y es muy posible que no ataquen por el Norte ni el Este, sino por alguno de los sectores del Sur y Oeste, que deben considerar menos defendidos.

Veamos cuáles son las defensas de los sectores dichos. Las mesetas sobre que se apoyan tienen generalmente orientadas sus escarpas del Sudoeste al Noroeste y terminan en Saint Cyr, en el valle del Ru de Gally, que las separa de las alturas de Marly (orilla izquierda del Sena).

Dichas mesetas están profundamente cortadas por los valles de Ivette y del Bievre. Entre éstos se eleva el promontorio de Palaiseau. El Ru de Gally comunica con el valle de Sevres por una cresta culminada por el castillo de Versailles. El contrafuerte Marly-Louveciennes proyecta hacia el Norte la meseta rebajada del bosque de Saint Germain y el pico del monte Valerien, que cierra al Oeste la península de Gennevilliers.

Las mesetas en cuestión están protegidas con series de obras muy fuertes, que engloban a Saint Cyr y a Versailles. Y para que no quede aislada la posición de Saint Cyr, se la ha ligado al Norte con el bajo Sena por reductos que se alzan delante de Marly, armados con muchas baterías.

Los fuertes de Verrieres y de Chatillon unen el saliente de Palaiseau a los antiguos fuertes del Sur, Issy, Vanvres, Montrouge, Bicetre e Ivry (segunda línea).

Ha sido fortificada la altura de Hantie, comprendida entre el bajo Sena y el Oise y que forma, sobre ambos ríos, lo que llaman los técnicos doble cabeza de puente? No lo sabemos.

El fuerte de Mont-Valerien, que está protegido por las curvas del Sena y que domina con sus fuegos las penínsulas de Gennevilliers y de Houilles, puede ser de gran importancia en la defensa.

Los fuertes de Villeras, Hauc Buc y Palaiseau completan la serie de obras defensivas de los sectores del Sur y Oeste.

Había el proyecto de construir reductos y baterías de Saint-Gemme á Aigremont. También se pensaba cerrar el espacio entre Palaiseau y Villeneuve Saint-Georges con un fuerte en Ablon.

Naturalmente, desde que comenzó la tensión diplomática preliminar de la guerra, debe haberse trabajado mucho en las afueras de París. No ignoramos que miles de hombres, dirigidos por ingenieros militares, no cesan de reforzar los reductos, de perfeccionar los fuertes y de montar cañones.

Las defensas de la mayoría de los sectores del Sur y Oeste aseguran las comunicaciones con la Beauce, Normandía y Bretaña. Un ataque de los alemanes á ellas tendría como primer resultado el aislamiento de París de esas vastas regiones, tan abundantes en recursos.

El ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Edward Grey, y los embajadores de Francia y Rusia han firmado un convenio en el que los tres Gobiernos aliados se comprometen á no concertar una paz por separado en el transcurso de la presente guerra.

La noticia es de inmensa importancia. El Kaiser, invadiendo Francia, quiere separarla de Inglaterra y Rusia, después de aplastarla en unas cuantas batallas. Pero no podrá hacerlo. Aunque la despedacase, aunque la asolen en detalle, aunque París sea destruido, la República tendrá que seguir la guerra.

Cada día nos trae una prueba de que la conflagración actual será muy larga. Se lucha á muerte, hasta el exterminio, hasta la anulación. Los aliados y los autoalemanes pelean, no ya por la dominación, sino por la existencia. No habrá cuartel ni piedad. Los vencedores serán implacables.

El comunicado oficial del Gobierno militar facilitado á las once de la noche dice así: «Hoy el ejército alemán ha continuado alejándose de París y prosigue todavía marchando hacia el Sudeste, en el movimiento que inició hace dos días.

Resulta que las tropas enemigas han evacuado la región de Compiègne y Senlis.»

«Otro comunicado interesante BURDEOS. 6. La Oficina de Prensa ha facilitado el comunicado siguiente: «1.º En nuestra ala izquierda, la situación del ejército alemán y del francés no ha sufrido ninguna modificación interesante. La maniobra iniciada por este sitio parece definitivamente conjurada.

2.º En el centro y en el ala derecha nuestra, en la Lorena y los Vosgos, la situación no ha cambiado.

3.º En París, de donde el enemigo continúa alejado, siguen los trabajos de defensa con gran actividad.

4.º En Maubeuge, donde el bombardeo continúa con violencia extrema, la población resiste, á pesar de haber sido destruidos va tres fuertes.»

«Vapor destruido LONDRES. 5. El vapor sucoo Saint Paul ha sido destruido por una mina en el Mar del Norte. El capitán y 25 hombres de tripulación han sido desembarcados en Northhabela.

«Un convenio Ni Francia, ni Rusia, ni Inglaterra podrán aisladamente gestionar la paz. LONDRES. 6. El ministro de Negocios de Inglaterra y los embajadores de Francia y Rusia han firmado en el Foreign Office un acuerdo que dice así: «Los firmantes de este documento, debidamente autorizados por sus Gobiernos respectivos declaran: Que los Gobiernos de la Gran Bretaña, Francia y Rusia se comprometen mutuamente á no concertar una paz por separado en el curso de la presente guerra.

Que los tres Gobiernos convienen en que cuando haya lugar á discutir los términos de una paz, ninguna de las expresadas Potencias podrá proponer condiciones sin previo acuerdo con cada uno de los otros aliados.»

«El plan francés Lo que dice «Le Temps». PARIS. 5. Le Temps de hoy ha publicado un artículo explicando la situación militar de Francia. Dice que la ofensiva alemana está casi paralizada desde hace algunos días. Esto es debido, según declaran los prisioneros, á la falta de viveres, á la necesidad de completar los parques de municionamiento,

al envío de tropas á Prusia y á la disminución de los efectivos de la Infantería. Esta ha sufrido pérdidas horribles en las últimas batallas. Ha habido que refundir compañías, batallones y regimientos. Son esperados en el ejército alemán contingentes de reservistas para cubrir las bajas.

«El ejército francés, según Le Temps, continúa intacto, pues el generalísimo Joffre ha cuidado de no comprometerlo en operaciones de conjunto, que lo hubieran destruido. Todas las bajas han sido cubiertas con envíos de los depósitos, y los regimientos están completos. La disciplina es absoluta, el espíritu de las tropas excelente, y nadie duda del éxito final. Los movimientos de retirada de las fuerzas de Francia tienen por objeto ganar tiempo y destruir lentamente á las fuerzas invasoras.

En la actualidad, y aparte de otros contingentes menos numerosos, están frente á los alemanes tres grandes ejércitos franceses. Uno, denominado de París, encargado de defender esta ciudad y sus alrededores, y defender las comunicaciones con la Beauce, la Normandía y la Bretaña; el segundo, á las órdenes inmediatas del generalísimo Joffre, cubre la Champagne; el tercero, que manda el general Pau, se sostiene en la línea del Este, al amparo de las plazas fuertes de Verdun, Toul, Epinal y Belfort. El ejército de París está mandado por el general Gallieni. Hay además fuerzas francesas en la región del Norte, ó sea en Calais, Dunquerque y Lille. Una guarnición, no muy numerosa, defiende el campo atrincherado de Maubeuge, que sitian los alemanes desde hace muchos días. Son esperadas nuevas divisiones inglesas, que se unirán á las fuerzas, que manda el general French.

La Caballería alemana.

PARIS. 5. Dice el «Daily Telegraph» que estos últimos días los alemanes han evitado cuidadosamente de hacer intervenir la Caballería.

El combate de Compiègne.

PARIS. 5. Telegrafían desde Londres con fecha 2 del actual: «Según los corresponsales de varios periódicos, el combate de Compiègne no fué sino una acción desarrollada exclusivamente entre la Caballería de los ejércitos beligerantes.»

La acción japonesa

TCHE-FOU. 5. Numerosos transportes japoneses cargados de tropas han llegado á Lungkon para empezar el asedio de Tsing-Tao por el lado de tierra al mismo tiempo que por el mar.

En Alost

OSTENDE. 5. Los alemanes llegaron ayer hasta Alost, cortaron las líneas telegráficas y ocuparon el Ayuntamiento, los puentes y la estación.

Un destacamento de lanceros belgas que se presentó los hizo repliegarse con dirección á Asseclne.

La actitud de Irlanda

CARK (Irlanda). 5. En un mitin, al que asistieron numerosas personalidades de todos los partidos, hasta los más extremados, se adoptó una resolución, asegurando que Irlanda ayudará al Gobierno con todas sus fuerzas, y pidiendo que todos sus hombres vayan á la lucha con los aliados.

La actitud de Turquía

PARIS. 5. Telegrafían desde Burdeos que Rifaat pachá, embajador de Turquía, ha declarado que las medidas de movilización tomadas por Turquía no son sino la consecuencia lógica de la declaración oficial de movilización hecha por el Gobierno otomano hace varias semanas en vista de la situación actual.

Turquía toma medidas de precaución que no amenazan á nadie. Por lo demás, la movilización se efectúa con la mayor lentitud.

Rifaat pachá agregó que los turcos no pedirán nunca á Bulgaria autorización para atravesar los territorios de la nueva Bulgaria para atacar á Grecia.

El referido embajador hará esta semana una declaración oficial referente á la neutralidad de Turquía.

Comunicado oficial

El nuevo movimiento de los invasores alemanes.

PARIS. 5. El comunicado oficial del Gobierno militar facilitado á las once de la noche dice así:

«Hoy el ejército alemán ha continuado alejándose de París y prosigue todavía marchando hacia el Sudeste, en el movimiento que inició hace dos días.

Resulta que las tropas enemigas han evacuado la región de Compiègne y Senlis.»

Otro comunicado interesante

BURDEOS. 6. La Oficina de Prensa ha facilitado el comunicado siguiente: «1.º En nuestra ala izquierda, la situación del ejército alemán y del francés no ha sufrido ninguna modificación interesante. La maniobra iniciada por este sitio parece definitivamente conjurada.

2.º En el centro y en el ala derecha nuestra, en la Lorena y los Vosgos, la situación no ha cambiado.

3.º En París, de donde el enemigo continúa alejado, siguen los trabajos de defensa con gran actividad.

4.º En Maubeuge, donde el bombardeo continúa con violencia extrema, la población resiste, á pesar de haber sido destruidos va tres fuertes.»

Vapor destruido

LONDRES. 5. El vapor sucoo Saint Paul ha sido destruido por una mina en el Mar del Norte. El capitán y 25 hombres de tripulación han sido desembarcados en Northhabela.

Un convenio

Ni Francia, ni Rusia, ni Inglaterra podrán aisladamente gestionar la paz. LONDRES. 6. El ministro de Negocios de Inglaterra y los embajadores de Francia y Rusia han firmado en el Foreign Office un acuerdo que dice así: «Los firmantes de este documento, debidamente autorizados por sus Gobiernos respectivos declaran: Que los Gobiernos de la Gran Bretaña, Francia y Rusia se comprometen mutuamente á no concertar una paz por separado en el curso de la presente guerra.

Que los tres Gobiernos convienen en que cuando haya lugar á discutir los términos de una paz, ninguna de las expresadas Potencias podrá proponer condiciones sin previo acuerdo con cada uno de los otros aliados.»

El avance ruso en Prusia

El sitio de Koenigsberg.

SAN PETERSBURGO. 5. Se ha publicado una nota oficial sobre las últimas operaciones.

Dícese en ella que los nuevos contingentes alemanes llegados para rechazar la invasión, han sido rechazados hacia el Vístula.

El avance de los rusos por la región oriental de Alemania prosigue metódica y vigorosamente.

Se han formado Cuerpos de voluntarios polacos, los cuales se están concentrando en la provincia rusa de Vildna.

En breve serán enviados á Prusia. Han llegado nuevas fuerzas moscovitas para reforzar á las que sitian Koenigsberg.

El asedio de esta plaza prosigue con toda energía, y los rusos han tomado ya algunos reductos.

La vida en Burdeos

Nota aclaratoria.

BURDEOS. 6. Ayer ha publicado el Presidente del Consejo, Viviani, una nota aclaratoria de su decreto declarando la clausura de las Cámaras.

Dícese en ella que el decreto en cuestión ha obedecido al deseo que tiene el Gobierno de poder convocar las Cámaras cuando lo estime necesario.

No quiere verse el Ministerio del concurso eventual del Parlamento.

Precisamente ha invitado á los parlamentarios á venir á Burdeos para que el Senado y la Cámara de diputados puedan reunirse y funcionar en cuanto sea preciso.

Consejo de ministros.

Ayer celebróse el acostumbrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Poincaré.

El ministro de la Guerra dió cuenta de las operaciones, y manifestó que los alemanes se alejan de París y buscan el contacto con el ejército de Joffre.

El ministro del Interior dió cuenta de sus órdenes á los prefectos, y de los informes que éstos le envían acerca de la situación de sus departamentos respectivos.

Llegada de fugitivos.

Siguen llegando á Burdeos centenares de fugitivos belgas y franceses.

La mayoría sufre espantosa miseria. Se les da de comer y se les aloja provisionalmente en edificios públicos.

Permanecerán aquí poco tiempo, pues se trata de enviarlos á diversas localidades del departamento de la Gironda.

El Cuerpo diplomático.

Diversas personalidades del Cuerpo diplomático han dado algunos detalles de su salida de París.

Dícese que se les puso un tren especial. Cada coche estaba destinado al personal diplomático de un país distinto.

Hasta el representante de la República de San Marino tenía su departamento especial.

El embajador de Inglaterra vestía de negro; el de Italia, de gris, y el de la República Argentina llevaba una gorra.

El Sr. Villaurrutia, que todavía era embajador de España, conversó con varios embajadores antes de salir el tren.

Una carta de Clementel.

El vicepresidente de la Cámara de Diputados, M. Clementel, ha dirigido una carta al ministro de la Guerra, en que le dice que debe procederse á un nuevo reconocimiento médico de los soldados declarados inútiles en los últimos años.

Opina que bastantes de éstos se habrán curado ya de sus enfermedades y pueden prestar servicio á la Patria en filas.

Acuñaición de monedas.

La Prensa de Burdeos publica la siguiente nota oficial: «Habiendo sido trasladado de París á Castel Sarasin el stock de oro y plata, ha comenzado en este último punto la acuñación de monedas de dos, uno y medio franco. Serán distintas á las monedas de plata hoy en circulación, y se las recogerá después de la guerra.

Una bandera alemana.

El ministro de la Guerra ha enviado á monsieur Poincaré una bandera cogida al regimiento alemán de Infantería núm. 60. Este regimiento fué destruido por los franceses en una de las últimas batallas.

La bandera ha sido colocada en la Prefectura, adonde mucho público acude á contemplarla.

El plan francés

Lo que dice «Le Temps».

PARIS. 5. Le Temps de hoy ha publicado un artículo explicando la situación militar de Francia.

Dícese que la ofensiva alemana está casi paralizada desde hace algunos días. Esto es debido, según declaran los prisioneros, á la falta de viveres, á la necesidad de completar los parques de municionamiento,

al envío de tropas á Prusia y á la disminución de los efectivos de la Infantería. Esta ha sufrido pérdidas horribles en las últimas batallas.

Ha habido que refundir compañías, batallones y regimientos. Son esperados en el ejército alemán contingentes de reservistas para cubrir las bajas.

«El ejército francés, según Le Temps, continúa intacto, pues el generalísimo Joffre ha cuidado de no comprometerlo en operaciones de conjunto, que lo hubieran destruido.

Todas las bajas han sido cubiertas con envíos de los depósitos, y los regimientos están completos. La disciplina es absoluta, el espíritu de las tropas excelente, y nadie duda del éxito final.

Los movimientos de retirada de las fuerzas de Francia tienen por objeto ganar tiempo y destruir lentamente á las fuerzas invasoras. En la actualidad, y aparte de otros contingentes menos numerosos, están frente á los alemanes tres grandes ejércitos franceses. Uno, denominado de París, encargado de defender esta ciudad y sus alrededores, y defender las comunicaciones con la Beauce, la Normandía y la Bretaña; el segundo, á las órdenes inmediatas del generalísimo Joffre, cubre la Champagne; el tercero, que manda el general Pau, se sostiene en la línea del Este, al amparo de las plazas fuertes de Verdun, Toul, Epinal y Belfort.

El ejército de París está mandado por el general Gallieni. Hay además fuerzas francesas en la región del Norte, ó sea en Calais, Dunquerque y Lille. Una guarnición, no muy numerosa, defiende el campo atrincherado de Maubeuge, que sitian los alemanes desde hace muchos días. Son esperadas nuevas divisiones inglesas, que se unirán á las fuerzas, que manda el general French.

«La guerra en el aire Un aeroplano alemán sobre París. PARIS. 6. Ayer tarde apareció sobre París un aeroplano alemán, que hizo diversas evoluciones sin acercarse á la torre Eiffel, donde, como es sabido, hay ametralladoras y cañones revólvers.

No arrojó bombas, sino una banderita y un saquito que contenía arena y la siguiente carta: «Parisienses, hemos leído en Compiègne los periódicos franceses. Estamos á vuestras puertas. No hacéis resistencia. Rendíos; de lo contrario, tened cuidado con vuestra ciudad, vuestros bienes y vuestras vidas.»

«Un aeroplano francés sobre Bruselas. OSTENDE. 5. Ayer un aeroplano francés voló sobre Bruselas, que, como se sabe, está ocupada por los alemanes.

Estos le hicieron numerosos disparos, que no le alcanzaron. Desde el aeroplano fué arrojado un saquito con una bandera tricolor.

En el saquito había un billete en que había sido escrito lo que sigue: «Habitantes de Bruselas, tened fe y esperanza. Ya os queda poco tiempo que sufrir. Muy pronto vendremos á libertaros.»

«La hazaña de un zeppelin. AMBERES. 5. He aquí nuevos detalles sobre la última hazaña realizada por los zeppelines alemanes en Amberes.

El último zeppelin que voló sobre esta ciudad arrojó siete bombas, que causaron daños en dos edificios é hirieron á 12 personas, cuatro de ellas mujeres.

Fueron hechos numerosos disparos contra el zeppelin, que acabó por alejarse en dirección á Bruselas.

«Yanquis y alemanes Rumor sensacional. AMBERES. 5. Los periódicos de esta población publican una noticia verdaderamente sensacional.

Dícese que el Presidente de los Estados Unidos, Wilson, ha dirigido un despacho al Kaiser, concebido en los siguientes términos: «La conciencia universal protesta indignada contra los procedimientos que los alemanes emplean en Bélgica, país neutral bárbaramente atropellado.

Comunico á V. M. Imperial que el Gobierno yanqui impondrá contribuciones especiales á los millones de alemanes que residen en su territorio y á las Empresas alemanas que funcionan en el mismo.

El importe de esas contribuciones especiales será destinado á socorrer á las víctimas belgas de las tropas de Alemania.»

«Indignación en los Estados Unidos. LONDRES. 6. Según cablegramas de Nueva York, aumenta la indignación de los Estados Unidos contra el proceder de las tropas alemanas.

La noticia de los bombardeos aéreos de París y Amberes ha causado verdadero furor. El Presidente Wilson recibe multitud de mensajes de todos los puntos de la Unión Americana, en que se le ruega intervenga en

hombre de la humanidad y ponga las fuerzas yanquis al servicio del Derecho. Se asegura que el Presidente Wilson ha dirigido un energético cablegrama al Kaiser, sobre el salvajismo de que han dado muestras sus tropas.

Austria é Italia

Movilización austriaca. BERNÁ, 5. Según noticias aquí recibidas, continúan los austriacos movilizándose tropas en la región de Trento.

Estas tropas disponen ya de más de 200 piezas de artillería, que están destinadas á contener una invasión italiana que en Viena se considera segura para dentro de breves días.

La movilización italiana.

BERNÁ, 5. Italia está movilizándose apresuradamente. Los súbditos italianos residentes en Suiza y sujetos al servicio militar, han salido para su país.

La noticia de la batalla y toma de Lemberg ha causado en toda Italia inmensa sensación.

Todos los partidos excitán al Gobierno á aprovechar las presentes circunstancias para recobrar la Italia irredenta, y, sobre todo, Trieste.

El avance serbio

Botín de guerra.

NISCH, 4. (Recibido el 6.) El avance de los serbios por territorio austriaco continúa rápidamente.

En la última serie de combates que han sostenido con los austriacos han cogido el siguiente botín de guerra:

Noventa y dos cañones de campaña, 8 de sitio, 37 ametralladoras, 3 hospitales de campaña con 9.000 camas, 37.000 fusiles, 174 carros con 500 balas de cañón cada uno, cinco trenes de municiones, un aeroplano y 4.600 prisioneros.

Varias divisiones serbias han comenzado la invasión de Hungría.

Los alemanes en Bruselas

Se apoderan de una imprenta.

OSTENDE, 5. El mismo día que los alemanes entraron en Bruselas dejaron de publicarse todos los periódicos de dicha ciudad.

Los alemanes quisieron que varios periodistas belgas redactasen un periódico é insertaran en él las noticias que ellos le facilitaran.

Los periodistas se negaron y se marcharon á Amberes.

Llegaron entonces periodistas alemanes de Colonia, y quisieron hacer un diario redactado en alemán.

Recorrieron inútilmente todas las imprentas de Bruselas, y en ninguna de ellas se lo quisieron imprimir.

Entonces la autoridad militar confiscó una imprenta, y desde hace dos días se publica en Bruselas un diario alemán, que leen las fuerzas de la guarnición exclusivamente.

Varias noticias

Reservistas austriacos de Marina.

ATENAS, 5. Los reservistas austriacos de Marina que estaban en Constantinople han recibido orden de su Gobierno de alistarse en la escuadra turca.

Heridos alemanes.

TOLON, 5. Han llegado 38 soldados alemanes heridos.

Fueron trasladados al hospital marítimo en tranvías y coches, escoltados por soldados de Infantería.

La Duma.

SAN PETERSBURGO, 5. Circula el rumor de que el Zar convocará en breve á la Duma, porque quiere apoyarse en todas las fuerzas del Imperio.

Los boers al lado de Inglaterra.

LONDRES, 5. Un despacho de la ciudad de El Cabo dice que el antiguo general boer Meyer ha publicado un manifiesto, en que se afirma que todos los boers del Africa del Sur están al lado de Inglaterra en su lucha con Alemania.

Numerosos boers se alistan para servir como voluntarios en el ejército inglés.

¿El Kaiser enfermo?

AMBERES, 5. Según noticias recibidas por la vía de Holanda, el Kaiser se encuentra enfermo desde hace unos días.

Sufre cruelmente de la garganta, y tiene accesos de fiebre.

Notas de la guerra

La defensa de Amberes

La parte que representa Amberes en la defensa de Bélgica es doble. Es un formidable campo atrincherado, organizado según las reglas más modernas y en condiciones para una defensa indefinida, y especialmente, y sobre todo en las circunstancias actuales, una magnífica base de operaciones.

Con la base de Amberes, el ejército belga hasta puede destrozar el flanco de un ejército alemán operando en Bélgica.

La defensa de Amberes se compone de tres cintururas, á cuya eficacia hay que añadir la posibilidad de una importante inundación. Una cintura fortificada existe desde 1639. Fue demolida en parte para permitir el ensanche de la población, pero todavía puede prestar grandes servicios. Además, las otras dos cintururas de fortificaciones bastan actualmente para proteger la posición.

La actual cintura interna comprende, en la orilla izquierda del Escalda, muchos fuertes, modernizados desde 1765 á 1830, que han sido recientemente organizados.

En la orilla derecha del Escalda, la ciudadela comprende fuertes poderosamente artificados y que se completan con reducidos construidos en 1907 y 1908.

La tercera cintura, cuyos fuertes se hallan situados á una distancia de la ciudad que varía entre 10 y 20 kilómetros, ha sido construída en los últimos años. Constituye uno de los más inexpugnables campos atrincherados.

En la orilla izquierda, como en la derecha del Escalda, unas treinta fortalezas enormes forman esa cintura, completada con

una zona de inundación de millares de hectáreas, que se apoya sobre grandes líneas de agua y contiene torres blindadas.

En la dirección de Bruselas, la cintura externa domina con su fuego toda la llanura hasta Malinas.

Para poner sitio á Amberes se necesitaría inmovilizar fuerzas importantísimas durante meses y disponer de un material de guerra considerable.

Todo hace creer que los alemanes no afrontarán esa empresa, que debilitaría sensiblemente su ejército de campaña.

La batalla de Charleroi

El teniente francés Esmiel, del 4.º regimiento de tiradores, que estaba en una trinchera durante la batalla de Charleroi y que se halla hoy herido en el hospital de Aix, ha hecho el siguiente relato del combate á que asistió:

«Si mi sección fué tan enormemente aniquilada—so muertos ó heridos en 60 hombres,—no por ello se puede decir que la batalla de Charleroi fué una derrota y los hechos de armas en Bélgica no justifican ningún desfallecimiento.

Conviene hacer resaltar que la batalla ha durado tres días. Pues bien, durante esos tres días, no sólo no lograron ventajas los alemanes, sino que ni siquiera intentaron nunca el asalto, y sin embargo, nos habían bombardeado conoosamente. Desde el 23, á las nueve de la mañana, hasta el 24, á las nueve, no cesaron de llover sobre nuestras trincheras obuses explosivos y balas de cañón.

Apenas tuvimos un muerto y un herido.

Los dos días siguientes la línea de los tiradores enemigos avanzó hasta 150 metros.

Nosotros los rechazamos varias veces á la bayoneta y varias veces nos hicimos dueños de sus posiciones. Incluso entonces nuestras pérdidas fueron poco importantes. Pero nuestros jefes, informados de que los alemanes habían recibido refuerzos, nos ordenaron repliegarnos.

Entonces fué cuando mi sección experimentó tantas bajas. Era fatal y previsto. Nada nos permitía resguardarnos del fuego del enemigo. Pero ni aun entonces los alemanes se atrevieron á ejecutar un movimiento ofensivo.

Por otra parte, nuestras compañías diezmasdas se habían reunido, dos kilómetros más lejos, con elementos absolutamente frescos, la mayor parte de los cuales no habían entrado todavía en combate. Era un ejército absolutamente intacto en su conjunto, con todo su material, que se retiró por orden superior.

No hay en ello nada que pueda alarmar la opinión, y no es con batallas de ese género como los alemanes consiguen por mucho tiempo dominarnos.

Esperar y ganar tiempo es asegurar nuestra victoria final.»

El estado de espíritu en Alemania

El Daily Mail publica un artículo de un redactor que acaba de regresar de Alemania, donde le sorprendió la declaración de guerra. Dice así:

«Regreso de Alemania con la convicción de que la persona encargada de proporcionar á la Prensa las noticias oficiales de la guerra es á la vez un mal periodista y un pobre psicólogo. Esta convicción puede parecer paradójica en este momento tan vital de la lucha; pero si ustedes hubiesen sido testigos del cambio operado en la actitud del público alemán en el curso de los últimos quince días, cambio gradual é imperceptible, pero resultado directo de la línea de conducta adoptada con respecto á la Prensa, reconocerían que esta opinión se impone.

Cuando se rompieron las hostilidades, el Estado Mayor general hizo publicar la nota siguiente: «Nosotros no haremos público todo, pero lo que publicaremos será verdad.» Esa declaración fué bien recibida. Las restricciones anunciadas, la opinión referialas á ciertas revelaciones que podían comprometer la realización de los planes estratégicos. Después de quince días de restricciones se comienzan á ver las cosas de manera diferente.

Al estallar la guerra me encontré bloqueado en Baden-Baden. Como era absolutamente imposible abandonar el país, me resigné con mi suerte y decidí aprovecharme de la primera ocasión que se presentara para escaparme. Mientras tanto, seguí el curso progresivo de las operaciones tan cuidadosa y fielmente como los partes alemanes, rigurosamente censurados, lo permitían.

Todas las tardes me reunía con un grupo de una docena de amigos alemanes en el Códrido, un café popular, donde discutíamos la campaña. Al principio las restricciones del Estado Mayor alemán no chocaron, porque ningún interés tenía en ocultar las cosas. Alemania estaba dispuesta á la guerra y la movilización de sus tropas se realizaba con un orden perfecto.

En realidad, Alemania estaba más que preparada. Una semana antes de romperse las hostilidades, el «Zeppelin VII» hacía maniobras, llevando ametralladoras y bombas, sobre el campo de «golf» de Baden-Baden. Hay que consignar este hecho para relacionarlo con la pretensión de Alemania de haber sido víctima sorprendida y ultrajada por enemigos sin escrúpulos.

Las primeras noticias de los movimientos de tropas alemanas, de sus victorias sobre enemigos imaginarios, eran de una excesiva profusión. Fué necesario publicar numerosas ediciones extraordinarias. Llovían las noticias favorables. El público mostrábase entusiasmado, delirante. Ese entusiasmo se reflejaba en mis amigos alemanes del Códrido, quienes decían: «Dentro de poco estaremos frente á París. Luego nosotros enviaremos nuestras tropas á la frontera rusa para batir al enemigo que allí se reconcentra. Todo habrá terminado dentro de dos meses.»

El 7 de agosto llegó la noticia oficial de la toma de Lieja, es decir, al sexto día de la movilización alemana. El entusiasmo del público no tuvo límites. Mis amigos estaban locos de júbilo, recordándose su profecía de que los

alemances estarían frente á París antes de tres semanas. Entonces hicieron pronósticos más temerarios, asegurando que en tres días tomaban á Namur.

Durante los tres ó cuatro días siguientes, toda la población se había instalado en las plazas públicas para esperar la noticia de la toma de Namur. Pero pasaron tres días y no llegaba la noticia. Mientras tanto supíse que los franceses habían sido rechazados en Mulhouse. La noticia fué recibida con exclamaciones de entusiasmo, pero toda la atención se hallaba puesta en Namur. Pasaron varios días, sin que se publicase ninguna noticia sobre la caída de Namur y la marcha sobre París. Llegó un telegrama anunciando que los franceses habían reanudado su ataque contra Mulhouse. Nosotros esperábamos noticias de este empeño militar, pero no vinieron.

Los extraordinarios de los periódicos se hicieron más raros. Los periódicos se llenaban con relatos de actos de violencia realizados contra inocentes alemanes y contra soldados heridos, por los ingleses, franceses, belgas y rusos.

Estos relatos enfurecían al público; pero cuando al cabo de algunos días la muchedumbre vió que diariamente le servían el relato de las mismas atrocidades, sin dar ninguna otra clase de noticias, comenzó á impacientarse. Después empezó á mostrarse rencorosa. No se recibían noticias de Namur, ni de Mulhouse ni de la frontera rusa.

Diez días transcurrieron y la irritación del público se manifestó abiertamente. Ligeros informes respecto á una victoria francesa en Mulhouse se deslizaron por los periódicos. La noticia produjo pánico. Sospechóse que se habían ocultado hechos de vital importancia, y desde ese instante la falta de noticias se interpretó como si se ocultaran las malas. Los almacenes comenzaron á cerrarse. Los viveres escasearon. Los precios subieron. El oro desapareció por completo de la circulación. Fué imposible cambiar un billete de cien marcos. Uno de mis amigos vivió durante algunos días agenciándose cuanto necesitaba sólo con exhibir un billete de Banco. Los comerciantes preferían no cobrar antes que devolver dinero en oro ó plata.

Llegué á Francfort, después de un viaje de treinta horas, viaje que en tiempo normal se hace en tres horas y media. En esta ciudad encontré la misma situación de ánimo que en Baden-Baden. El público mostrábase inquieto, nervioso. Algunos días antes se había desencadenado una tormenta sobre la ciudad. El vecindario creyó oír el tronar de los cañones franceses. Todos ignoraban en absoluto la situación militar.

En todas partes ocurría lo mismo. El entusiasmo y la confianza de los primeros días se convertían en un pesimismo no disimulado...»

Las colonias alemanas

La colonia alemana en Asia de Kiao-Chao, situada en el mar Amarillo, frente á Corea, ha adquirido de súbito una gran importancia internacional con motivo del ultimatum japonés, en el que se pedía su rendición antes del 23 de agosto.

Se encuentra aquella colonia en la costa oriental de la provincia china de Shantung, y fué ocupada por Alemania en 1897. En sus aguas anorecieron algunos buques de guerra de ese Imperio, y las autoridades alemanas, en nombre del Kaiser, tomaron posesión de aquel trozo de territorio.

China elevó algunas protestas; pero al fin se impuso la fuerza, y ciudad, puerto y distrito quedaron bajo la soberanía de Alemania durante un periodo de noventa y nueve años, en virtud de un Tratado que se firmó el 6 de marzo de 1898.

La administración de la colonia se halla sometida á la jurisdicción del ministerio de Marina y ejerce las funciones de gobernador un oficial de la Armada. Comprende la colonia 33 Municipios, y su población total es de 192.000 habitantes, de los que pertenecen á la raza blanca 4.470; de ellos 3.806 alemanes.

Forman la guarnición 3.121 soldados de Infantería de Marina alemana y algunos chinos.

Residen en Kiao-Chao autoridades judiciales para los residentes europeos, cuyo Tribunal de apelación radica en el Consulado alemán de Shanghai. La población china no se ve sometida á esa jurisdicción sino en determinados casos.

Desde Chianfu, capital de la provincia de Shanghai, hasta la ciudad de Tsing-Tao, situada en la costa Norte de la bahía de Kiao-Chao, se extiende una línea férrea, cuya longitud es de 260 millas.

Además de la ocupación de Kiao-Chao, Alemania se reserva su influencia en la provincia de Shantung, sobre una zona de interés de 2.750 millas cuadradas de superficie, con una población de 84.000 habitantes.

En esa zona, los chinos han abandonado el derecho de fiscalización y de soberanía, como prerrogativas del gobernador alemán de Kiao-Chao. Esa zona comprende, en el mar Amarillo, una faja marítima de 32 millas.

Rodea el distrito y la bahía de Kiao-Chao una zona neutral de 2.500 millas cuadradas, poblada por 1.200.000 almas.

Kiao-Chao produce judías, nueces, batatas y otros frutos. Explótase allí la sericultura, se benefician minas de carbón y se fabrican jabón y cerveza. Es muy próspera la industria de la seda.

En 1911 la importación llegó á la cifra de 114.938.000 marcos y la exportación alcanzó la suma de 80.295.000 marcos.

Se importan principalmente algodón, telas, hilo, metales, cobre rojo, azúcar y cerillas. La exportación comprende trencillas de paja, seda, nueces y aceite de judías.

Las posesiones alemanas en el Océano Pacífico tienen una superficie total de 96.210 millas cuadradas, con una población de 619.950 habitantes. Esas colonias son:

Nueva Guinea: superficie, 90.000 millas cuadradas; población, 463.300 habitantes. Islas Salomón: superficie, 4.200 millas cuadradas; población, 33.000 habitantes. Islas Marshall: superficie, 160 millas cuadradas;

población, 10.550 habitantes. Carolinas oriental y occidental: superficie, 800 millas cuadradas; población, 78.600 habitantes. Islas Samoa: superficie, 1.050 millas cuadradas; población, 34.500 habitantes.

En provincias

Noticias del ministerio de Estado

Franceses y alemanes.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Al recibirnos esta noche el marqués de Lema, nos dijo que el Estado Mayor alemán, según noticias de Berlín, insiste en haber derrotado al centro francés entre Reims y Verdun.

El Emperador de Alemania ha pasado al Cuartel general del Príncipe imperial.

Ofrimiento patriótico.

El duque de Frias, grande de España, senador del Reino y secretario de Embajada, cesante, se ha ofrecido para ir, sin remuneración ni ventajas de ninguna clase, á servir en un puesto de su categoría en las Embajadas de Berlín ó de París.

El ministro de Estado ha hecho muchos elogios del ofrecimiento del duque de Frias.

El nuevo embajador en París.

El marqués de Valtierra, nuevo embajador de España en París, no ha presentado hoy sus cartas credenciales, y lo hará mañana, al Presidente de la República francesa.

Por la noche seguirá su viaje á París. Un periodista preguntó al marqués de Lema si el marqués de Villaurrutia vendría á San Sebastián, y contestó que lo ignoraba, pues la noche anterior se le admitió la dimisión, y después de esto podía hacer lo que creyera conveniente.

Repatriados.

A Irán llegaron hoy 186 repatriados del Extranjero, que fueron socorridos como de costumbre, y salieron 160.

La crisis obrera.

Una Comisión del Ayuntamiento, presidida por el alcalde, visitó al ministro de Estado para pedirle se interesara por que se concediera autorización para construir la carretera concedida, que circundará el monte Urgull, á fin de contribuir á remediar la crisis obrera.

En breve comenzará también el Ayuntamiento los trabajos de construcción de dos caminos vecinales con el mismo objeto.

Por la neutralidad.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Diputación provincial ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo de ministros, felicitándole efusivamente por su enérgica campaña en favor de la neutralidad, y excitándole á que perseverara en tan patriótica conducta.

En Barcelona

La Mancomunidad catalana.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Asamblea de la Mancomunidad con escasa asistencia.

Se estudiaron las distintas soluciones concretas para resolver los problemas planteados por el conflicto europeo, expuestas ya ante el Gobierno.

Fuó redactada una nota, que se elevará al Presidente del Consejo de ministros, con el resumen de los acuerdos.

También se tomó el acuerdo de telegrafiar al Sr. Dato, exponiéndole la confianza en que el Gobierno traducirá en actos los patrióticos deseos formulados por S. M. el Rey en la audiencia que se sirvió conceder á los representantes de la Mancomunidad catalana al hablar de los medios de remediar la crisis actual.

La entrada en Italia.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy, como domingo, los Consulados están cerrados, y se carece, por tanto, de las noticias de la guerra que facilitan en el de Alemania.

El Consulado general de Italia ha hecho público que su Gobierno ha acordado prohibir, por ahora, la entrada en el Reino á todos los extranjeros que no lleven pasaportes visados por las autoridades consulares italianas.

Función religiosa.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de María Reparadora una misa rezada con plática en alemán por un padre salésiano.

La ceremonia ha sido organizada por la Sociedad de comerciantes y empleados de comercio alemanes y austriacos.

El oficio divino ha sido dedicado á los alemanes y austriacos que luchan en el campo de batalla.

Correspondencia alemana.

En el vapor Sister, que ha salido al medio día, ha sido embarcada la correspondencia que hasta ahora se hallaba detenida en Correo, destinada á Alemania y Austria.

El vapor Sister va á Marsella y Génova.

Las subsistencias.

Se habla de que va á tener aumento el precio de la carne.

El alcalde se ha dirigido á las poblaciones gallegas, que surten de ganado á Barcelona, pidiendo nota de los precios que rigen, á fin de poder señalar, con deducción de los precios de transporte, el que debe regir para la venta en Barcelona.

El alcalde está dispuesto, si no se justifica la necesidad del aumento, á adquirir y transportar ganado por cuenta del Ayuntamiento.

La situación del mercado continúa siendo difícil, por consecuencia del conflicto europeo.

Está limitado en gran parte el tráfico comercial.

También están limitadas las transacciones á pequeños ajustes al contado.

No hay movimiento alguno que anime la contratación, y el que hay carece de interés.

Exceptuando la regular existencia de trigo del país con que cuenta la plaza, algunos cargamentos de carbón llegados durante la semana y una partida de bacalao, la importación de los demás artículos es insignificante.

Los precios se hallan estacionarios, por las

dificultades de la cotización, dadas las actuales circunstancias.

Excepto los algodones, no hay noticias de otros arribos.

Algunas de las partidas llegadas han cambiado de mano sin perder de precio.

La existencia en general es reducida, pero permite esperar nuevos arribos por haberse limitado mucho el trabajo de la hilatura.

En Gijón

El conflicto obrero en Gijón.

GIJON. (Domingo, madrugada.) El gobernador civil continuó las gestiones para solucionar el conflicto.

Los obreros se reunieron, y acordaron el paro de todos los oficios; pero no se llegó á realizar.

Fueron puestos en libertad los obreros detenidos durante la noche anterior.

En Cádiz

El transatlántico «Ganges».

CADIZ. (Sábado, noche.) Al amanecer zarpará el transatlántico francés Ganges, sin poder llevarse cargamento de carbón.

El «Reina Regente».

El día 10 zarpará, en viaje de instrucción, el crucero español Reina Regente, llevando á bordo á los alumnos de la Escuela Naval.

Irá á Bilbao, San Sebastián, Ferrol, Lisboa, Canarias, Málaga, Valencia, Barcelona y Mahón, regresando á Cádiz en noviembre.

El acorazado «España».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Esta tarde llegará el acorazado «España», procedente del Ferrol.

Aquí esperará órdenes.

El «Infanta Isabel».

En la Carraca se ultiman las reparaciones del «Infanta Isabel», que comenzaron hace tres meses.

Dicho buque de guerra zarpará el día 15 del actual.

El «Reina Victoria Eugenia».

Ha llegado de Barcelona y Málaga el transatlántico «Reina Victoria Eugenia» que zarpará mañana con rumbo á Buenos Aires.

Van á bordo varias opulentas familias argentinas que se han visto imposibilitadas de viajar por Europa.

Va también el Sr. López de Gomara, director de «El Diario Español», de Buenos Aires.

Para saludarle fueron á bordo el cónsul de su país, D. Angel Picardo, y algunos periodistas.

Regresan á América á bordo del mismo buque los obispos de Tucumán y Perú, y el arzobispo de Chile, D. Ramón Jara, que vino trayendo los estandartes dedicados por las Repúblicas sudamericanas á la Virgen del Pilar de Zaragoza.

Dicho transatlántico encontró frente á Tarragona un acorazado francés que se dirigía á Francia.

Esta mañana, á las cinco y media, reconoció al «Reina Victoria Eugenia» un torpedero inglés, frente á Gibraltar.

Disparó el torpedero un cañonazo, saludando.

El «Ciudad de Cádiz».

Ha entrado el vapor «Ciudad de Cádiz». Seguirá mañana el viaje para Canarias y Fernando Poo.

En Algeciras

Repatriados.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) La Junta de Protección á la Infancia socorre diariamente á 45 repatriados que hoy en esta ciudad.

En Sevilla

Los obreros mineros.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Numerosos obreros, procedentes de las minas de Castillo y La Guardia, visitaron al gobernador, solicitando socorros.

Fueron socorridos en las cocinas benéficas. La situación de estos obreros es insostenible.

La crisis obrera.

En Aznalcollar se ha solucionado la crisis dando ocupación á todos los obreros.

Una Comisión de patronos panaderos visitó al alcalde para comunicarle que continuarán elaborando pan á los mismos precios que los que rigen en la actualidad, en vista de la aguda crisis obrera.

El acuerdo ha causado gran satisfacción.

En Valencia

La exportación de arroz.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) Ha producido gran alegría la solución del Gobierno permitiendo la exportación de arroz hasta la base de 28 pesetas los cien kilos.

Puede considerarse como solucionado uno de los aspectos de la crisis.

Las Sociedades obreras.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Remidas las directivas de las Sociedades obreras en la Casa del Pueblo, acordaron pedir al Gobierno que disponga no se paguen los alquileres inferiores á 300 pesetas.

El alcalde ha remitido á las Sociedades obreras de la barriada marítima varios volantes para trabajar en las brigadas muniticias.

En Bilbao

ran los Tribunales; pero el Sr. Acilona pidió el pago anticipado.

Después de consultar el caso con Madrid, dispuso el gobernador la descarga de los valores y que se llevaran en un camión al Banco de Vizcaya, donde quedaron depositados.

En Algeciras

Los efectos de la anomalía.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) Cada día se notan más los efectos de la anomalía a que nos ha conducido la guerra europea.

Los negocios están paralizados y los banqueros se niegan a admitir giros en esta población para fuera del campo de Gibraltar.

Disgusto público.

El público comenta desfavorablemente el hecho de que el producto de los festivales benéficos y de la suscripción popular se dedique íntegro a socorrer a los repatriados, enviándose los fondos fuera, con injusto olvido de las necesidades que padecen las Juntas de protección a la infancia y de represión de la mendicidad, que carecen de fondos para los grandes gastos que realizan en cumplimiento de su misión.

En Pamplona

Por la neutralidad.

PAMPLONA. (Domingo, mañana.) Distintos elementos de esta población han enviado al Sr. Dato telegramas en favor de la neutralidad.

En Alicante

Llegada de repatriados.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) Procedente de Orán ha llegado esta mañana el vapor Torrellana, conduciendo 685 pasajeros, de los cuales 586 vienen repatriados.

El regimiento de la Princesa ha remitido 600 raciones para socorrerlos.

Durante toda la mañana se han repartido inmensas cantidades de bonos para la cocina económica en el Gobierno civil, pues la necesidad aumenta, y es grande el número de obreros que se encuentran sin trabajo.

En San Sebastián

De Méjico.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Telegramas recibidos de Méjico anuncian la salida de allí para Chihuahua y El Paso del diputado norteamericano Wolsd, que fué a Méjico con motivo del cambio de jefe de aquella República.

Repatriados.

De O. n han salido para la Península en el vapor «Torrellana» 168 españoles indígenas y 117 viajeros.

Informes alemanes.

Noticias de origen alemán dicen que la Caballería del ejército que manda el general Kluk ha hecho una exploración en terrenos de París; que los franceses se han retirado detrás del río Marne; que La Fere y Laon fueron tomados por los alemanes, y que ha empezado el ataque a Reims.

En la Alta Alsacia los alemanes persiguen a núcleos de Caballería francesa.

Las noticias de los combates en Lemberg son desfavorables para los austriacos.

Informaciones inglesas.

La Prensa de Londres publicaba anoche el texto del Convenio firmado por Francia, Inglaterra y Rusia, comprometiéndose a no llegar aisladamente a la paz, que no podrá hacerse sino de acuerdo los tres países.

Pesqueros ingleses apresados.

Dicen también de Londres que dos cruceros y cuatro cazatorpederos alemanes han echado a pique a quince barcos pesqueros ingleses, sin duda porque recogían minas en el mar del Norte.

Las tripulaciones de los pesqueros han sido hechas prisioneras.

Rusos y alemanes.

Rusia dice que tiene ya libre el vigésimo Cuerpo de ejército, después del combate de Lemberg.

De esta manifestación de Rusia parece deducirse que aquel Cuerpo de ejército estaba antes en situación comprometida.

Se dice que Alemania ha enviado doscientos mil hombres al encuentro de los rusos.

La campaña en Austria.

Parece que las pérdidas de los austriacos han sido enormes en los últimos combates.

La Prensa inglesa insiste mucho en las consecuencias que han de tener las victorias de los rusos sobre los austriacos; pues queda abierto el camino a Polonia para las tropas rusas, y además queda amenazada la retaguardia de los ejércitos austriacos, que aun no han sido vencidos.

En Bélgica.

Se asegura que el Rey de Bélgica está herido en una mano desde la retirada del ejército belga hacia Amberes.

De Holanda llegan noticias diciendo que Namur está destruido totalmente; escasean los alimentos y comienza a notarse hambre entre los habitantes de aquella población.

Alemanes y aliados.

La Prensa de Londres dice que hay pocas noticias de la campaña en Francia; pero conviene en que los alemanes siguen sobre París.

La Prensa de Londres se explica la lentitud de esta marcha de los alemanes por el propósito de rebasar el flanco izquierdo de los aliados.

Parece que ayer no hubo combates en el Sudeste.

En el Nordeste se mantuvieron los aliados en sus posiciones.

A pesar de la noticia de origen alemán, atribuyéndose una victoria en Verdun, sigue la batalla, según las noticias inglesas.

Reconoce la Prensa de Londres que el Have está expuesto a quedar interceptado por el Sur.

Los ingleses deben atrincherarse al Sur de París para contener el avance de los alemanes.

Informes alemanes afirman la ocupación de Reims y la exploración de la Caballería sobre París.

Trabajos alemanes.

Continúan los alemanes queriendo captarse

las simpatías de los Estados Unidos y de Turquía.

Parece que lo han conseguido ya de Turquía, donde las tripulaciones alemanas de los dos cruceros comprados por aquel Imperio siguen a bordo de los barcos, siendo probable que pase toda la escuadra turca a Alemania.

Noticia sin importancia.

Los periódicos de Londres no atribuyen importancia a una noticia que ha sido facilitada por el Negociado de la Prensa del ministerio de Marina, dando cuenta de la entrada en el Canal de Kiel de siete cruceros alemanes averiados.

No la atribuyen importancia, suponiendo se trata del combate del 28 de agosto.

Aeroplano capturado.

Ha sido apresado por un submarino inglés un aeroplano alemán, que naufragó en el mar del Norte.

La tripulación del aeroplano ha sido conducida a Inglaterra.

Defensa de Londres.

La marina inglesa se ha encargado de la defensa de Londres, contra cualquier posible ataque contra aquella capital.

Nuestro embajador en París.

Terminó el ministro de Estado manifestando que el marqués de Valtierra había presentado hoy, a las nueve de la mañana, las cartas credenciales a M. Poincaré, después de conferenciar anoche con M. Delcassé, y que esta noche saldrá para París, adonde llegará mañana por la mañana.

Para Burdeos ha salido un hijo del marqués de Valtierra.

INFORMES AUSTRIACOS

Muerte del duque

Estanislao Augusto de Lascorz

Antes de la toma de Lemberg.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) El vicecónsul de Austria en esta capital ha recibido interesantes informes, que comunicó a título de información.

Son los siguientes:

«ROMA. Despachos llegados de Viena comunican que, tras un combate de siete días, el ejército ruso se apoderó de las posiciones de Lemberg, acercándose a los fuertes principales de la plaza.

La batalla fué empuñadísima. El día primero la avanzada austriaca en Rawa Ruska atacó al ejército ruso, que, procedente de Vladimir, amenazaba a Lemberg.

Los rusos eran infinitamente en mayor número, por lo que los austriacos, que eran el tercero, once y trece Cuerpos y parte del séptimo y catorce, tuvieron que iniciar la retirada.

Los austriacos se batieron heroicamente. He aquí lo que refiere el teniente Pergen, testigo presencial de la batalla:

«En medio del horrible desorden que se produjo en la retirada del ala derecha, presencié una escena sublime. En el centro de millares de fugitivos, atacado incesantemente por el enemigo, pero nunca abatido, el batallón de granaderos que ocupaba el ángulo se retiraba con el mayor orden, con paso mesurado y tambor batiente. Cada vez que veía al enemigo demasiado cerca formaba el cuadro, y ni las repetidas cargas de la Caballería cosaca ni los proyectiles de las baterías rusas pudieron quebrantar el valor de aquella gente.

Apenas este batallón respiraba un momento, después de rechazado el enemigo, volvía a ponerse en marcha al son de sus tambores, como si estuviera haciendo el ejercicio, y cuando los rusos avanzaban de nuevo, un redoble de tambor bastaba para que se apercibiese otra vez a la lucha.

A las dos de la tarde presentóse en Rawa Ruska, procedente de Brody, el general duque Estanislao Augusto de Lascorz con su contingente. Este general, de ilustre familia polaca, hizo frente al enemigo con admirable desprecio de la muerte. El regimiento de Laybach, que iba al frente, se lanzó con verdadera impaciencia contra las baterías rusas; sus filas fueron terriblemente diezmadas; la mayor parte de los oficiales cayeron, y su mismo jefe, el coronel Walter von Kronegg, fué mortalmente herido. El regimiento, al verse sin jefe, primero estuvo indeciso, luego vaciló y por fin retrocedió hacia el río Bug.

El grueso de las fuerzas seguía luchando contra las tropas rusas, que ocupaban excelentes posiciones sobre las colinas de Zolkiew. Contra ellas se lanzó el general Lascorz con verdadera fiereza.

La carga fué terrible. Desde donde estábamos nosotros se dominaba la llanura. Las baterías rusas vomitaban espeso fuego. Miles de hombres caían por todas partes. Ya se hallaban los austriacos muy cerca de las posiciones enemigas, cuando un casco de metralla fué a herir en el pecho al duque Estanislao Augusto de Lascorz, que cayó sin vida. Su caballo huyó, espantado, arrastrando largo trecho el mutilado cadáver del héroe general.

Sus ayudantes comprendieron la necesidad de la retirada, y mandaron se realizase, efectuándose desordenadamente.

Cuatro horas más tarde, los rusos ocuparon a Lemberg.»

En Madrid

Noticias é impresiones

El sitio de Amberes.—La publicidad de las bajas.—Italia moviliza.—Los ingleses en el Continente.—Tres mil minas.

La pasividad de que aparentemente dan muestras en estos días los alemanes en las proximidades de París, contrasta con la actividad y acumulación de toda clase de elementos de guerra en las cercanías de Amberes.

El sitio de esta plaza lo van estrechando por momentos, y en su deseo de no prolongarlo por mucho tiempo y de que la plaza tenga que rendirse en término brevísimo, han lle-

vado allí los alemanes gran número de los obuses con que estaban batiendo al ejército francés.

Hubo aquí un día en que se quiso sentar el criterio de ocultar las bajas de nuestro ejército en Marruecos, argumentándose que en otros ejércitos que peleaban en condiciones idénticas, las bajas sufridas en los combates se ocultaban a la publicidad.

El criterio no podía ser más absurdo, y Alemania nos da una lección con la conducta que está siguiendo.

La Prensa alemana está publicando las relaciones de bajas que su ejército ha tenido en la campaña emprendida.

Cada día inserta relaciones que suman unas mil bajas, publicando separadamente los nombres de los muertos y de los heridos.

En los periódicos alemanes llegados a España se ve que por esas relaciones se declara haber tenido 7.000 bajas, número a que asciende el total de las siete relaciones contenidas en los periódicos recibidos hasta el día.

Se anuncia que continuará la publicación diaria de nuevas relaciones.

La publicidad que los alemanes dan a sus cuantiosas bajas no lleva a los espíritus de depresión ni desaliento, cosas ambas propias de pueblos inferiores.

Los informes que llegan del Extranjero y de origen muy autorizado convienen en que Italia ha comenzado su movilización, siendo esto en realidad un hecho, aunque no haya sido declarado de un modo oficial.

Muchos súbditos italianos residentes fuera de su patria han recibido órdenes de acudir a incorporarse.

Nos referimos a los italianos sujetos a los deberes militares.

Esto constituye un síntoma de temor por parte de Italia, que ve aproximarse el peligro de tener que intervenir en la contienda.

En ello ha de influir seguramente la actitud de Turquía respecto a Grecia, y casi puede asegurarse que si estas dos naciones llegan a un rompimiento, Italia y Rumania interpondrán en el conflicto europeo, poniéndose al lado de la Triple entente.

Como en estos días se ha estado hablando de la cooperación que Inglaterra ha tenido en la lucha que se mantiene en Francia y ha habido sus dudas acerca del contingente enviado por la nación británica, no estará de más consignar que las fuerzas inglesas desembarcadas en el Continente han sido 120.000 hombres.

Inglaterra tiene anunciados envíos de nuevos contingentes; pero aún no hay noticia de que los haya desembarcado, y si solamente se sabe que tiene en disposición de embarcar unos cien mil hombres.

Continúan descubriéndose nuevas minas en el Mar del Norte, colocadas por los alemanes. Informes nada dudosos hacen elevar a 3.000 el número de minas colocadas en aquellas aguas.

El marqués de Valtierra

Su presentación a M. Poincaré.—Datos curiosos.—Sin equipaje

Ayer tarde hizo su presentación al Presidente de la República francesa el nuevo embajador de España, señor marqués de Valtierra.

Como ya anunciamos, inmediatamente salió el distinguido general para París.

Anoche se citaba un hecho curiosísimo.

Oímos referir que ayer por la mañana se le transmitió al señor ministro de Estado, por telégrafo, el mensaje que por la tarde había de leer a M. Poincaré el nuevo embajador español, que no tuvo conocimiento de su nuevo nombramiento hasta las once de ayer.

Parece que el señor marqués de Lema, cuando se le indicó el nombre del señor marqués de Valtierra para sustituir al señor marqués de Villaurrutia, se le ocurrió hacer la observación de que habría necesidad de consultarle, a lo que contestó la persona que había propuesto el nombre del nuevo embajador:

—No hace falta, pues se trata de un soldado. E irá, honradísimo, a dondequiera que el Gobierno crea útiles sus servicios.

Media hora después de saber el señor marqués de Valtierra el cargo que se le confería, salió en automóvil para Burdeos, no llevando consigo más que las cartas credenciales para su presentación y el mensaje para el Presidente, y dejando encargado a su familia que le enviase algún equipaje.

El nombramiento del general que habrá de suceder al señor marqués de Valtierra en el mando de la sexta región militar no creemos que se firme inmediatamente, sino que se aplazará para después de que haya terminado la jornada regia.

La neutralidad en España

Las manifestaciones de anoche.

Anoche llamó la atención del numeroso público que había en la Puerta del Sol que saliera del ministerio de la Gobernación una sección de Caballería del Cuerpo de Seguridad, que partió en dirección de la calle de Alcalá.

Se trataba de un numeroso grupo de manifestantes que venía hacia las calles céntricas.

Cerca de la calle de las Torres la fuerza pública les cortó el paso y los manifestantes se dividieron en pequeños grupos, que marcharon dando voces por diversas calles.

Horas después, en la plaza de Canalejas se formó un grupo de lerrouxistas.

Comenzaron a dar vivas a Lerroux.

No tardó mucho tiempo sin que surgieran neutralistas que trataran de apagar las voces de los lerrouxistas, dando gritos contrarios.

Menudearon las cuestiones personales, abofetándose los individuos de diversas ideas.

Un numeroso grupo de neutralistas marchó a la redacción de un diario de la mañana y

ante los balcones comenzó a dar vivas y mueras.

Allí ya la Policía se vió precisada a simular una carga, que produjo el efecto deseado, pues la manifestación quedó disuelta.

Solamente fué detenido un manifestante llamado D. Fernando Pérez Luque.

Algunos grupos recorrieron otras calles voceando; pero se disolvieron porque nadie ya les hacía caso.

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Solter.—Ayuntamiento de Puente Genil.—Liga de Contribuyentes de Málaga.—Sindicatos Mineros de Málaga.—Casino Agrícola é Industrial de Canjajar.—D. Juan José Domínguez, en nombre de los navegantes del Mediterráneo, Valencia.—Sociedad Económica de Amigos del País, de Valencia.

Ayuntamiento de Arenys de Mar.—Centro Obrero é Instructivo de Orihuela.—Unión Gremial de Barcelona.—D. Pedro Miguel, en representación de las Asociaciones agrarias de Valladolid.—Sres. Oñorbe, Garbayo, Jaén, Castro y Soriano, Tudela.—Doctor Fábregas, director de la *Gula del Contribuyente*, de Gerona.—Centro Católico Electoral de Cádiz.—D. Enrique Pallarés, Madrid.—D. Rafael Moya, San Romualdo, Madrid.—D. Eugenio Martínez de Tejada, abogado, Madrid.—Don Rodolfo Llacusa, Barcelona.—D. Agustín Bois, Tarrasa.—D. Bernabé Sardá, Ripoll.—D. Mariano Aguilera, Madrid.—D. José María Aguinaga, San Sebastián.—D. Antonio Reina, abogado, Puente Genil.—D. Manuel Sánchez Belmonte, Marbella.—D. Rafael Molina, Sevilla.—D. Juan Pérez y D. Jerónimo Salmerón López, Llano del Beal (Cartagena).

D. José Garte, diputado provincial por Teruel-Albarracín.—Junta Administrativa de la Comunidad de Albaracín.—D. Virgilio Sagú, administrador de la Central Papelera, Madrid.—D. Antonio Romero, Quintanar de la Orden.—Sociedades Católicas de Maestros de Enseñanza Privada de Zaragoza, Madrid, Sevilla, Valladolid y Bilbao.—Maestras Privadas de Madrid, Barcelona y Toledo.—Asociación de Maestros de Enseñanza Privada de Burgos, León, Cataluña, Galicia y Valencia.—Ayuntamiento de Reus, por unanimidad.—Asamblea de Corporaciones y Entidades, representaciones administrativas y económicas de todas las fuerzas vivas de la región, convocada por Cámara de Comercio, Valencia.—Ayuntamiento de Teruel, por unanimidad.—Ayuntamiento de Badajoz, por voto unánime de mayoría y minorías monárquicas republicanas.—Colegio de Corredores de Comercio de Bilbao (la reitera).—Sindicato del Fomento, Bilbao.—Ayuntamiento de Sangüesa (Navarra).—Sociedad anónima El Irati.—Comisión provincial de Salamanca, por unanimidad.—Sociedad de Seguros de Accidentes de La Vasco-Navarra.—D. Fortunato Pozueta, Estella.

Círculo tradicionalista de Noreña.—Sociedad Los Pósitos.—Ayuntamiento de Granollers.—Ateneo Mercantil de Valencia.—Don Juan M. Grino, Barcelona.—Ayuntamiento de Torrelavega, por unanimidad.—D. Juan de Urquía, Madrid.—D. Antonio Rodríguez Sancho, profesor de sordomudos del Colegio Nacional de Sordomudos y de Ciegos.—Don Juan de Azúa, D. Juan Bravo, D. Pedro Villacoba, D. Joaquín González Hidalgo, don Isidro García del Valle, D. Bibiano Escrivano, D. Félix Parache y D. Fernando Bernaldo de Quirós, profesores de la Facultad de Medicina y médicos del Hospital.—Ayuntamiento y vecindario de Lodosa.—El Ayuntamiento de Estella en nombre de toda la ciudad.—Ayuntamiento de Onteniente.—Consejo de Fomento de Santander, por unanimidad.—Diputación de Guipúzcoa.—D. Manuel Hedilla, presidente de la Logia Fraternidad Española, Puerto Rico, Orense.—Centro Obrero Instructivo de Unión Republicana de Cervera.—Ayuntamiento de Antequera, por unanimidad.—Consejo de Fomento de Almería.—Colegio Pericial Mercantil de Valladolid.—Casino y Juventud maurista de Elbar.—Alcalde de Córdoba.—D. Rafael Jiménez Amigo, concejal del Ayuntamiento de Córdoba.—Círculo de la Peña, de Jaén.—Sr. Azpitarte, notario de Jaén.—Consejo de Administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Almería, por unanimidad.—Asamblea de la Directiva de la Cámara Agrícola provincial de Tarragona.—Centro Industrial de Cataluña.—Casino Principal de Lérida.—Ayuntamiento de Haro.—Ayuntamiento de Ciudad Real.—D. José María Bazterra (la reitera).—Centro Comercial Hispanomarroquí.—Agrupación Mercantil de Zaragoza.—D. Casimiro Pérez, San Sebastián.—Ayuntamiento de Sagunto.—Alcalde de Alcoy.—D. Manuel Villa Ceballos, Montilla.—Directiva del Círculo La Amistad, de Córdoba.—Gobernador civil de Córdoba participa que personalidades numerosas de todos los partidos políticos y sociales y elementos neutros protestan ante su autoridad contra manifestaciones hechas por el Sr. Lerroux, y se adhieren al criterio sustentado por el Gobierno en favor de la neutralidad.—Conferencia de San Vicente de Paúl.—Ayuntamiento de Pamplona.—Caja de Ahorros Municipal de Bilbao.

La fecha en que haya de verificarse será fijada al regreso de S. M. el Rey, por tener este el propósito de asistir al acto.

El Rey ha firmado cartas credenciales para presentación al nuevo Pontífice de nuestro embajador en el Vaticano, conde de la Viñaza, y cartas reales comstando a las cartas credenciales de los nuevos representantes de Portugal y de China cerca de la Corte de España, presentados recientemente.

Ha llegado, procedente de Burdeos, el señor Quiñones de León.

Este regresará mañana a aquella capital a unirse al personal diplomático que allí tenemos.

El marqués de Villaurrutia no ha esperado a la llegada de su sucesor para hacerle entrega del cargo.

Ha cesado en este, y en el momento de hacerlo ha dirigido un telegrama al Rey, reiterándole, en términos muy expresivos, su adhesión.

Los periódicos franceses se dedican a discutir la neutralidad de España ante el presente conflicto.

De no haberse publicado el artículo del Sr. Lerroux, no tendrían ese tema de discusión, con lo que en nada se favorecen los intereses de España.

Por lo visto, no han llegado a darse cuenta aún de que se trata de una opinión singularísima del Sr. Lerroux, sin que pueda decirse que sea la de un caudillo desde el momento en que las fuerzas que a éste siguen en política no la comparten.

El Sr. Lerroux nos ha ofrecido en su conducta una contradicción, pues el criterio que ahora sustenta no es el mismo que sostuvo en las Cortes, en las que afirmaba que no había otra política para España que aquella que calificaba él con el lema de «Escuela y depensa», y que siguiéndola se opuso a facilitar la aprobación del proyecto de escuadra, no sólo en lo referente a las nuevas construcciones navales, sino en las habilitaciones de nuestras tres bases navales.

Ahora ha cambiado, y quiere, por lo visto, llevar cientos de miles de hombres a la guerra europea, a una hoguera, saciéndolos de los campos, de los talleres y de las fábricas, en contra de las aspiraciones generales del país, que son precisamente opuestas a ello en absoluto y que se han mostrado en favor de la neutralidad.

No ha representado, pues, en esta ocasión el Sr. Lerroux un movimiento popular, por pequeño que éste fuese.

Por eso el Gobierno, con su criterio en pro de la neutralidad, sostiene la convicción de que realiza una obra nacional, para la cual cuenta con todas las fuerzas del país.

MARRUECOS

El «Extremadura».

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Ha zarpaado para Río de Oro el crucero «Extremadura».

El gobernador militar de Larache. Del vapor correo de Tánger desembarcó el coronel del regimiento de Extremadura don José Porras Castellano, gobernador militar de Larache.

Soldados enfermos.

Procedentes de Marruecos han desembarcado varios soldados enfermos, procedentes del ejército de operaciones.

Marchan a sus casas para restablecerse.

INFORMES OFICIALES

Méjico.

Comunica el comandante general que un aeroplano tripulado por el oficial primero señor Alonso, y que maniobraba cerca de Zuluán, sufrió pequeñas averías en el motor, teniendo que aterrizar, y resultando el aparato con ligeras averías, pero sin que los tripulantes sufriesen novedad.

Tetuán.

El comandante en jefe da cuenta que en la noche pasada ha sido sorprendida, a la altura de Cabo Negro, por un grupo de moros armados, en un cárabo, la barca «Machaquito», que, procedente de Estepona, se dirigía a Río Martín con cargamento de pescado.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

El comandante en jefe da cuenta que en la noche pasada ha sido sorprendida, a la altura de Cabo Negro, por un grupo de moros armados, en un cárabo, la barca «Machaquito», que, procedente de Estepona, se dirigía a Río Martín con cargamento de pescado.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, buscó refugio en dicho último punto, dando cuenta de haber observado que los moros habían apresado la barca con los tres pescadores españoles que la tripulaban: José Benítez, José Parado é Ildefonso Sánchez, ordenando que el crucero «Extremadura» recorra la costa y castigue la agresión.

Al ser intimado con una descarga de fusil, el patrón, Pedro Carmona, se echó al agua, ganando tierra a nado, busc

DECRETO IMPORTANTE

LA LINEA BILBAO-SOUTHAMPTON

La Gaceta de hoy publica el siguiente decreto:

«Señor: La necesidad de establecer una línea subvencionada regular y rápida entre la costa Norte de nuestra Península y el Reino Unido de la Gran Bretaña, quedó plenamente demostrada en el expediente instruido en virtud de la petición que en tal sentido formularon varios organismos económicos de distintas regiones de España. Resultó, en efecto, que las cuarenta entidades que acudieron a la información pública con tal motivo abierta, todas ellas con análogas razones y basadas en los mismos datos, opinaron favorablemente, contándose entre esas entidades las Cámaras de Comercio de Zaragoza, Bilbao, Navarra, Burgos, Logroño, Valencia, Valladolid, Barcelona y otras poblaciones de menos importancia.»

En el mismo sentido informó en el mes de julio último el Consejo Superior de Fomento, haciendo constar en su dictamen que el establecimiento de la nueva línea, no sólo facilitaría la exportación de frutos, legumbres, hortalizas y piedra martillada, sino que abriría nuevas fuentes de riqueza a todos los Centros productores de la zona Norte de España, y muy especialmente a la Rioja, Navarra, Aragón y Cataluña.

Con estos antecedentes, era propósito del ministro que suscribe presentar a las Cortes, tan pronto como éstas reunieran sus sesiones, el oportuno proyecto de ley, con arreglo a lo prevenido en la de Protección a las industrias y comunicaciones marítimas de 14 de junio de 1909.

Pero de esta formalidad administrativa, que en circunstancias ordinarias sería de todo punto inexcusable, hay que prescindir en los actuales momentos, siquiera sea provisionalmente, pues de lo contrario se demoraría por algunos meses, con daño de los intereses públicos, el establecimiento de la indicada línea.

Y nada más justo y razonable que proceder así, porque si en época normal era necesario el aumento de las comunicaciones con Inglaterra, para favorecer nuestra exportación, hoy, que con motivo del conflicto europeo están cerrados los mercados de Francia, Holanda y Bélgica, ese aumento reviste caracteres de verdadera urgencia, a menos de dejar desatendidas necesidades apremiantes de una buena parte del país productor.

Ni es ésta la única razón que aconseja la inmediata implantación de la línea de que se trata; hay otra de no menos importancia, cual es la de hacer más rápido y seguro el servicio postal con aquella nación, a fin de facilitar nuestras relaciones mercantiles. Ciertamente que el Banco de España, por medio de su Agencia en Londres, viene atendiendo al movimiento de fondos en grandes cantidades; pero esto no basta, porque siendo Inglaterra uno de los principales mercados de nuestros productos agrícolas, es necesario mantener con ella una comunicación postal frecuente y expedita, para que los pequeños productores puedan disponer con facilidad y rapidez de los cheques y demás instrumentos comerciales sobre los cuales levantan fondos para hacer frente a los gastos de la exportación.

En tales razones se funda el ministro que suscribe para tener la honra de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 5 de septiembre de 1914.
Señor: A. L. R. P. de V. M., Javier Ugarte.

REAL DECRETO

Atendiendo a las razones expuestas por el ministro de Fomento, de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se autoriza al ministro de Fomento para concertar directamente, como caso comprendido en el número 3.º del artículo 55 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública, un servicio, tres veces por semana, de vapores corrientes rápidos entre Bilbao y Southampton, durante tres meses, prorrogables por otros tres, a juicio del Gobierno.
Art. 2.º El ministro de Fomento, previa

la tramitación legal correspondiente, queda encargado del cumplimiento del presente decreto, y de resolver las dudas que pudiera ofrecer la aplicación del mismo.

Art. 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Palacio a 5 de septiembre de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Fomento, Javier Ugarte.»

Las «Soirées Fémina» en Eslava

Durante la temporada de invierno las artísticas funciones que organiza la Empresa «Soirées Fémina» se celebrarán en Eslava, los viernes y en las horas de «vermouth».

El marco de este teatro no es menos importante que el de la Zarzuela, donde se inauguraron las «Soirées Fémina» con el más completo éxito, y es un acierto de la actual Empresa de Eslava haber acogido un espectáculo cuya brillante historia granjeó el incondicional favor de todas las clases sociales, especialmente el de las señoras, para quienes en primer término ha sido creado.

La primera función tendrá lugar dentro del presente mes, y, según nuestras noticias, la dirección de «Soirées Fémina» se ocupa ya en confeccionar el programa inaugural con elementos muy valiosos que satisfagan al público selecto, que ha convertido estas fiestas en punto de reunión de la buena sociedad madrileña.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 6 de septiembre de 1864.

Leemos en una carta de Santo Domingo, fechada el 3 de agosto:

«Una expedición al río Jaina por tropas de esta capital alteró en la semana última la pacífica e impenetrable calma que se disfruta en ella a pesar de la guerra.»

Habiendo sabido el excelentísimo señor general Villar que los insurrectos tenían fuertes trincheras en la margen opuesta del expresado río, por el paso denominado de la Angostura, dispuso que el general D. Antonio Alfau saliese con una columna de 750 hombres de tropa regular y 150 de las reservas el día 30 con objeto de desalojar al enemigo de aquella posición.

Todo fue hecho con el mayor éxito, a pesar de que el Jaina estaba muy crecido con las últimas lluvias; nuestros soldados le pasaron denodadamente con el agua al pecho, bajo una lluvia de balas, cargaron vigorosamente las trincheras enemigas y se hicieron dueños de ellas, dispersando completamente a los rebeldes.

En la acción «vimos cinco hombres muertos y treinta y pico heridos ó contusos.»

Por las tropas han quedado legítimamente satisfechas de haber probado una vez más y tan gentilmente su denuedo y bizarría.

LOS ANARQUISTAS

Jefe de Policía herido

En la jefatura de investigación.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Un anarquista apellidado Vega solicitó una entrevista con el jefe de la brigada de investigación criminal, Sr. Martorell.

Ya dentro del despacho, le hizo dos disparos de revólver, hiriéndole en la cabeza. El agresor fué detenido y conducido al Juzgado.

Los disparos los hizo a quemarropa.

El proyectil le penetró al Sr. Martorell por la región temporal, con orificio de entrada y salida, yendo a atravesar el cristal del balcón inmediato.

El anarquista se llama Jesús Vega Fernández.

Fué expulsado de Buenos Aires por sus ideas.

Llegó a bordo de un transatlántico italiano el día 28 de julio.

La Policía le detuvo y le fichó, ordenándole que se presentara cada ocho días ante el jefe.

Esta tarde fué a presentarse y cometió la agresión, sin que el Sr. Martorell tuviera tiempo de aperebirse.

Al agresor se le ha ocupado en el browning 12 cápsulas.

Se le condujo a la cárcel, donde quedó incomunicado.

El Sr. Martorell.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El inspector D. Francisco Martorell sigue mejorando y se halla fuera de cuidado de la agresión de que fué objeto.

La bala no le interesó el cráneo, limitándose a rozar el hueso y atravesó el cuero cabelludo.

El agresor ha manifestado que estaba iritado porque no le habían dado dinero para ir a su país.

FERIAS Y FIESTAS

En Villatobas.

Fastuosas, como en años anteriores, prometen ser las fiestas que, durante los días 13, 14 y 15 del actual, celebrará esta importante villa en honor de Jesús Nazareno.

Para llevarlas a efecto, el alcalde de la localidad, D. Federico Serrano Tamazón, de común acuerdo con sus administrados—y sin menoscabo para el erario municipal, puesto que los festejos se hacen con el producto de cuestasión popular,—ha organizado un selecto y atrayente programa, en el que no falta detalle de buen gusto.

Las fiestas religiosas serán solemnizadas por elocuente orador sagrado, brillante capilla y magnífica procesión.

Y las profanas se saldrán de los tan manoseados moldes pueblerinos. Ni habrá capeas ni otros espectáculos incultos. Serán sustituidos por el cinematógrafo, el teatro, «kermesses», Exposiciones, etc.; lo que, unido a la hidalguía villatobense, ha de contribuir a que la estancia en dicho pueblo sea esos días en un todo agradable.

ANDALUCIA

En el Palacio arzobispal.

SEVILLA. (Sábado, noche.) El Palacio arzobispal está siendo visitadísimo.

Según se cree, el provisor de la diócesis de Castillo será propuesto por la Nunciatura para el obispado de Plasencia.

Incendio en un monte.

ALGECIRAS. (Domingo, mañana.) En los montes de Los Barros produjese ayer un incendio, que tomó desde el primer momento grandes proporciones, quemándose numerosos árboles de gran valor.

Esta mañana pudo localizarse, después de grandisimos esfuerzos, evitándose que se propagara a los montes próximos.

Feria en Tarifa.

Hoy se celebra la feria de Tarifa, corriéndose novillos de la ganadería de Saltillo, que serán estoqueados por los espadas Eusebio Fuentes y Fortuna.

Contra la costumbre, este año reina poca animación para la feria, habiendo salido de aquí, escasamente, una docena de carruajes conduciendo aficionados para la corrida.

ARAGON

Fiestas en Barbastro.

BARBASTRO. (Sábado, noche.) Sigue la animación con motivo de las fiestas y ferias.

En el mercado de ganados se han ultimado algunas transacciones a precios altos en el vacuno, y en el mular se mantiene en las ventas un precio conveniente.

Resultó altamente simpática la fiesta escolar. Recorrieron las calles unos ochocientos niños, cantando un himno a la cultura.

Ante la Casa Consistorial se pronunciaron elocuentes discursos, y después, en la gran plaza frente a dicho edificio, fueron obsequiados los niños con meriendas.

Ha sido un acierto la organización del festival infantil, que ha resultado brillante.

Esta noche está muy animada la verbena, que ameniza una banda de música militar.

Contribuyen las iluminaciones a la animación callejera, y al compás de los pianitos se organizan bailes.

Ha llegado el gobernador civil de la provincia, que es obsequiado con un banquete.

El alcalde, Sr. Otto, ordenó la clausura de una chirlata y tomó otras disposiciones encaminadas a prohibir los juegos de azar, que han sido muy bien acogidas por el vecindario.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

CASTILLA LA NUEVA

El Rey en Aranjuez.

ARANJUEZ. (Sábado, noche.) Acompañado del marqués de Viana llegó S. M. el Rey en automóvil.

Le cumplimentaron las autoridades.

El administrador del Real Patrimonio acompañó en su excursión a Su Majestad.

CATALUÑA

Conflicto.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Continúa en pie el conflicto de los barcos pesqueros.

Los armadores de los mismos siguen en su propósito de amarrar todos los barcos.

Hasta ahora son seis, y a medida que lleguen los restantes, serán amarrados.

No están conformes con la solución dada al conflicto de las fábricas de hielo, porque entienden que se hace imposible su industria.

El gobernador ha conferenciado con el delegado de Hacienda, y éste le ha convenido de que dentro de la ley no cabe más solución que la que ha dado, esto es, hacer pagar derechos de Consumos y recargos al hielo.

Los armadores contestan que de hecho está retirado el impuesto de Consumos sobre el hielo, por considerarse el Ayuntamiento que el hielo es un artículo para la pesca.

JERBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VALENCIA

Por los inmigrantes.

ALICANTE. (Sábado, noche.) En Orihuela se ha celebrado en el Palacio arzobispal una reunión, con asistencia de las autoridades, para nombrar una Junta encargada de allegar recursos para aliviar la aflictiva situación de los inmigrantes.

Las Cámaras de Comercio y Agrícola solicitarán obras de los Poderes públicos, apoyados por el Ayuntamiento de Alicante.

Solución de la huelga.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) El gobernador civil ha conseguido solucionar la huelga de obreros del campo de Pedralba. El gobernador es felicísimo.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

VASCONGADAS

De paseo.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) Las Reinas, acompañadas del marqués de la Torreclilla, pasearon después del té, en automóvil, por la carretera de la costa y Oyarzun.

De toros.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) La Empresa de la Plaza de Toros ha anunciado oficialmente que mañana torearán Paco Madrid, Mazzantino y Freg, estos últimos sustituyendo a Gallito y Belmonte.

Se prepara una corrida extraordinaria de ocho toros, en la que matará seis Joselito.

Notas de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Después de asistir a la misa en la capilla real, las Reinas dieron su acostumbrado paseo.

El Príncipe de Asturias y los Infantes estuvieron en la playa.

Comienza a hablarse del próximo regreso de la Corte.

Aunque parece que en definitiva fijará la fecha el Rey, se da como probable la fecha del 12 del actual para el regreso de la Corte.

El Sr. Ugarte.

Ha marchado a Fuenterrabía el ministro de

Fomento, Sr. Ugarte, quien probablemente volverá a Madrid el martes próximo.

Los restos del alcalde de Vitoria.

VITORIA. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la conducción del cadáver del alcalde de esta ciudad, D. Pedro Echevarría, desde la casa mortuoria a la estación del Norte, para su traslado a Bilbao.

Han asistido todas las autoridades eclesásticas, civiles y militares, representantes de Corporaciones y Centros oficiales, Ayuntamiento en pleno presidido por el gobernador civil, dos bandas de música y un gentío enorme. Sobre el féretro ha sido colocada una soberbia corona, dedicada al finado por el Ayuntamiento.

Dentro de la estación, mientras colocaban en el furgón el féretro, ha sido entonado un responso.

Acompañan al cadáver hasta Bilbao tres concejales de este Ayuntamiento.

AVISOS UTILES

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias

Rostro afable y corazón alegre

Si una señorita en la flor de la juventud está pálida, ojerosa, inapetente, tose, se cansa al menor esfuerzo, tiene náuseas, vómitos, desarreglos de la menstruación, etc., use el jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD y al poco tiempo recobrará el color de sus mejillas, la actividad, la salud y la alegría. Dos frascos sólo de Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD ponen a la enferma en la plenitud de la vida.

Veintitrés años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

SOMBRILLAS alta fantasía. M. de Diego, Pta. Sol, 13.

AGUA de los CARMELITAS BOYER

Contra las DIGESTIONES PENOSAS, CALAMBRES de ESTÓMAGO, JAQUECAS, tómeselo después de la comida una cucharada en una taza de té.

En tiempo de epidemia: DISENTERIA, CÓLERA

DEPOSITARIOS: Sres. BASCANS y S. SALINAS Calle Clavé 111, BARCELONA.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Claro!
—Después del accidente de esta noche?
—Yo me encargo de todo. Daré todos los informes necesarios... No os ocupéis de ese detalle tan insignificante.
—Sabéis contestar a todo.
—Es necesario defenderse en la vida.
—Una palabra más. ¿Queréis?
—A sus órdenes.
—Pensáis pagar a esa joven?
—Sí, y muy bien. Ha pedido veinte lises por representación, para sus pobres.
Ralph se levantó, dio unos apretones de manos, y dijo a los periodistas:
—Hagan resaltar mucho el asunto, a fin de que venga todo París al circo para ver a la amazona con antífaz.
Los periodistas se marcharon.
Ralph se quedó solo con el clown Mootit y el secretario, Roger Biard, los cuales le preguntaron qué había de verdad en lo que había dicho a los periodistas.

—No sé quién es esa muchacha, ni me importa. Sólo sé que vendrá mañana, a las diez, para ensayar... Y saltará, estoy seguro. Eso es lo importante para nosotros. Ha exigido presentarse con antífaz, y he aceptado, porque eso es algo nuevo. Exigía trescientos francos por función; pero hemos discutido, y tendrá doscientos cincuenta. Todo el resto es inventado por mí con el fin de adornar el espectáculo. Ahora, hijos míos, a preparar el cartel; lo llevaremos a la imprenta, y esperaremos una prueba, a ver si llama la atención, y después iremos a cenar.

XLI

La amazona del antífaz.

Con la cabeza baja y los ojos cerrados, Víctor Labory reflexionaba en el taller del Chalet Normand.
Delante de él, sobre la mesa, en plena luz, había un sobre abierto, voluminoso, con la siguiente inscripción: «Para la señorita Tatiana-Aurora».
El doctor Alejandro le prodigó solícitos cuidados, después de lo que había pasado con Tatiana, consiguiendo reanimarle, y permaneció cerca de su cama toda la noche.
—Este descanso me ha probado muy bien—dijo en el momento de despertar.—Márchate a tus negocios, y vuelve, como de costumbre, a casa de los Haramont.
Alejandro, tranquilo, se marchó.
Eran las nueve de la mañana.
Una vez solo, Víctor abrió el cofre, de

donde sacó sus reliquias, y las puso delante de él, con el sobre sellado con las armas de los Angely.
Después de haber mirado mucho tiempo aquellos objetos, se puso a escribir durante varias horas seguidas, sin interrumpirse.
Cuando terminó era ya de noche. Encendió una lámpara y leyó despacio las líneas de una letra gruesa, en ruso, con las cuales había llenado varias páginas, poniendo aquellas páginas y el sobre sellado en otro sobre grande.
Apenas terminado su trabajo, se oyó un ruido seco; la puerta del jardín se abrió y el doctor Alejandro entró en el taller.
—Parecéis tranquilo, maestro. Estoy satisfecho.
Víctor, después de agradecer al doctor sus desvelos, le dijo:
—Todo está ya arreglado. He pasado el día escribiendo, porque no se sabe... Si me muriera de repente, tú le entregarías este sobre, que contiene una carta y también mi confesión, mi testamento... mis consejos... Tú la invitarás a seguirlos... Yo quiero que me lo prometas.
—Os lo prometo.
—Bueno. Estoy contento.
—Creo que por ahora no os moriréis—dijo el doctor sonriendo.
—¿Quién sabe!... Ayer faltó poco para que mi corazón se parara. He visto el abismo donde caemos todos, y he tenido mucha angustia, no porque temiera ese viento frío que nos acuesta para siempre, sino porque me daba cuenta de que había dejado de cumplir con mi obligación: confesar

mi gran pecado... Quiero hablarle, revelárselo todo para obtener de su generosidad mi perdón, que tanto anhelo.
—Tranquílcese, amigo mío; Tatiana le perdonará—dijo el doctor con convicción.
En el rostro de Víctor Labory se retrató la alegría. Un pensamiento había cruzado por su cerebro.
—Acabo de entender ahora mismo.
—¿Qué?
—Lo había pensado. ¿Tú la quieres?
Víctor esperó, lleno de esperanza, la contestación.
—La admito—dijo Alejandro.
—En semejante ocasión, la admiración pasa antes que el amor—dijo Víctor.—Esto debía suceder. Estáis hechos el uno para el otro... ¡Uníos! Lo merecís.
Hubo un nuevo silencio, durante el cual tuvieron los dos interlocutores un velo de sueños y de dulzura infinita.
Víctor preguntó al doctor:
—¿Te ha hablado Tatiana sobre lo de ayer?
—No la he visto.
—¿No está en casa de los Haramont?
Entonces, ¿dónde está?
El doctor refirió al anciano que Tatiana, habiendo acompañado a Clovis, la víspera, al circo, había vuelto más tarde sola, una hora después que Clovis. Una amazona que daba un salto loco se había caído al final de la función y la habían levantado herida. Clovis y Tatiana se habían buscado después del espectáculo, y no habiéndose encontrado habían vuelto cada uno por su lado y los dos asustados.

—Clovis y Felicia me han dicho esto hace un momento.
El doctor Alejandro le dijo además que durante el día la joven parecía intranquila, quizás todavía impresionada por lo que había pasado la víspera en el Chalet Normand.
—Tatiana salió esta mañana temprano—agregó el doctor,—y no ha vuelto hasta la una. Los Haramont estaban intranquilos, y ella les ha dicho que había hecho varias gestiones para tener lecciones. Ha salido de nuevo a las tres, volviendo dos horas después. Cenó poco, y se marchó de nuevo a las seis, un poco antes de mi visita; dejó dicho que volvería tarde, probablemente, y rogó se acostasen y que no temieran nada, pues tenía que ir a Versalles. Recomendó a María Lecharolais fuese a buscarla a las diez a la estación de San Lázaro.
Víctor se quedó pensativo.
—Es verdad; la he visto salir esta mañana y esta tarde a las horas que me has indicado. Llevaba un paquete bastante voluminoso cuando se marchó a las tres. He esperado su vuelta; pero estaba entretenido y no la he visto volver. Estas idas y venidas me inquietan. Dime todo lo que pienzas.
—Clovis, enfermo, se ha hecho reemplazar en la orquesta del circo y se quedará en casa esta noche, haciendo compañía a Felicia. María podrá, por consiguiente, ir a esperar a Tatiana.
—Prosigue.
—Tatiana no está en Versalles, a mi parecer.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de septiembre de 1864.

El sorteo de la lotería que ha de celebrarse en Madrid el 23 de diciembre próximo, ó sea la de Navidad, consta de 30.000 billetes al precio de 2.000 reales cada uno, divididos en decimos de á 200 reales, distribuyéndose 2.250.000 pesetas fuertes en 5.500 premios, á saber: uno de 300.000 pesos, otro de 100.000, otro de 50.000, dos de 20.000, ocho de 10.000, quince de 5.000, treinta de 2.000, ciento seis de 1.000 y dos mil ciento de 500.

Habrán también noventa y nueve aproximaciones de 400 pesos cada una para los noventa y nueve números restantes de la centena del que obtenga el premio de 300.000, otras noventa y nueve aproximaciones de 300 pesos para los restantes de la centena del que obtenga el premio de 100.000, otras noventa y nueve aproximaciones de 200 pesos para los noventa y nueve números restantes de la centena del que obtenga el premio de 50.000, y 2.999 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio de 300.000.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 7 de septiembre de 1914.

Sale el Sol á las 5,47.

Se pone á las 18,39.

Sale la Luna á las 19,42.

Se pone á las 8,30.

SANTORAL. — San Adriano III, Papa; Santos Juan, Euxiquio, Anastasio y Beatos Tomás y Miguel, mártires; Santos Pánfilo, Clodoaldo y Evorcio, confesores; Santa Regina, virgen y mártir, y el Beato Mateo de Agrigento, obispo y confesor.

SAN EUXIQUIO, mártir.—Nació en Cesárea de Capadocia. Cuando murieron sus padres, que eran gentiles, se hizo instruir en el cristianismo y fué bautizado.

Adriano, que reinaba á la sazón, le castigó con todo género de privaciones y repartió sus productos entre los pobres.

Preso, por orden del tirano, murió atravesado por una espada.

LA FATALIDAD

LA CUCHILLA DEL ZAPATERO

En la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina ingresó anoche un zapatero llamado Eduardo Hernández, que presentaba una gravísima herida penetrante, situada en la región pectoral y al nivel de la novena costilla.

Era una tremenda navajada. Parecía que había sido víctima de una agresión.

Los facultativos de guardia le practicaron la primera cura.

Se practicaron indagaciones, que dieron por resultado poner en claro el suceso.

No se trataba de una agresión; era simplemente un fatal accidente.

El pobre zapatero llevaba una cuchilla de las que emplea en su oficio, y en la calle del General Ricardos sufrió una caída casual, clavándose la cuchilla, que la llevaba en el bolsillo interior de la americana.

Pasó en camilla al Hospital Provincial.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para concertar directamente un servicio tres veces por semana de vapores correos rápidos entre Bilbao y Southampton durante tres meses, prorrogables por otros tres, á juicio del Gobierno.

Otro (rectificado) autorizando por el sistema de Administración el gasto correspondiente á las obras de adoquinado y saneamiento de la carretera desde el muelle de Las Palmas al dique rompeolas del puerto de La Luz (Canarias).

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden relativa á la reunión de series de documentos antiguos existentes en el Archivo Histórico Nacional y en el Archivo general de Simancas.

Otra nombrando la Junta de Patronato para el Museo provincial de Bellas Artes de Oviedo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la segunda quincena de agosto próximo pasado.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este centro de 26 de marzo de 1912, relativa al estado sanitario del Brasil.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua francesa del Instituto de Tarraçona.

—Declarando que no procede por ahora dar validez académica en otras carreras á la asignatura de Alemán ni á ninguna otra de las que figuran en el plan de estudios de las Escuelas de Náutica.

—Nombramientos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo á los Ayuntamientos que se indican la subvención y anticipo que figuran en la relación que

se publica para la construcción por los mismos de las obras del camino vecinal de Constantina á Puebla de los Infantes (Sevilla).

Canal de Isabel II.—Comisaría regia.—Anunciando que desde el día 20 del mes actual se admitirá para su pago el cupón número 27, vencimiento 1.º de octubre próximo, de las cédulas amortizadas garantizadas por este Canal.

—Disponiendo que el día 15 del actual se verifique el vigésimo tercer sorteo para la amortización de 250 cédulas garantizadas por este Canal.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, esófago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

GUERRA Y MARINA

Declaraciones de pensiones

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado durante la segunda quincena del mes de agosto las pensiones siguientes:

Doña Elvira Escudero Matamoros, 1.125 pesetas.

Doña Rosa Subirat Hernández, 1.125.

Doña Juana Rey Barcina, 1.125.

Doña Julia Suaber Esbuy, 1.650.

Doña María del Rosario Fernández Quintana, 1.125.

Doña María de la Concepción Rubio Castellanos, 625.

Doña Asunción Fernández Pérez, hijo y entenados, 1.825.

Doña María Mira Lledó y entenados, 1.125.

Doña Mariana Florencia Ocón y hermanas, 470.

Doña Elvira de la Cierva Nuevo, 1.250.

Doña Josefina Jiménez Bretón, 1.250.

Doña Ana Fernández Pérez, 625.

Doña Teresa Yáñez González, 1.642,50.

Doña Clementina Gregoria Muditivar Rementería Buñuel, 1.250.

Doña María de la Cruz Michel Osma y entenada, 1.250.

Doña Antonia Sánchez Pérez, 400.

Doña María de las Nieves Sanchis Villar, 625.

Doña Celedonia Blázquez Dávila, 470 pesetas.

Doña Eulalia Ordóñez Calvente, 1.125.

Doña Pilar Pardo Pedreira, 625.

Doña Juana Gil López, 625.

Doña María Magdalena Giraldo, 625.

Doña Leonarda Gervás Sarrate, 625.

Doña Eulalia Silva y hermanas, 950.

Doña Josefina Esparza Encacaiz, hijos y entenados, 1.125.

Doña Antonia Urbano Iglesias y hermanas, 225 (suma de tocas).

Doña Ana Acuña Martínez de Pinillos, 1.250.

Doña María de la Concepción Rodrigo Bañola, 1.125.

Doña María Torralbas Guilmaná, 625.

Doña Vicenta Cabrera Muñoz, 470.

Doña María de la Soledad Amelia Urdaniz de la Fuente y hermanas, 1.650.

Doña Victoria Arizti Echaniz y entenados, 400.

Doña Trinidad Carmona García, 1.125.

Doña Martina Banzo Allué, 470.

Doña Petrona de los Angeles Conde Soler, 1.125.

Doña Teresa de Jesús Fernández de Córdoba y hermanas, 1.650.

Doña María del Pilar Labarta Herra, 2.500.

Doña Matilde de la Cruz López, 1.650.

Doña María Teresa Martínez Moreno, 1.250.

Doña Juana Rico Blanco, 700.

Doña Francisca Jorquera Sánchez, 1.125.

Doña Gertrudis «Plana Bayolo, 180.

Doña Tomasa Bravo Taboada, 825.

Doña María de la Caridad Ballesteros Pérez, 1.250.

Mundo eclesiástico

La Congregación Real de Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena, establecida en la cripta parroquial del mismo nombre, viene celebrando desde el día 1.º del corriente grandes cultos á su excelsa Patrona con la solemnidad acostumbrada, en los cuales ocupa la sagrada cátedra el Rvdo. P. Calanz Rabaza, con la elocuencia que le es peculiar.

El día 8, función principal, es festejada la Santísima Virgen como Patrona de Madrid. Esta Congregación, dada la tristeza de las actuales circunstancias, ruega á todos los fieles acudan ante la bendita imagen de la Almudena á pedirle el remedio de nuestras necesidades.

Su Santidad Pío X, de grata memoria, se dignó conceder á cuantos habiendo confesado y comulgado visiten en este día á la Santísima Virgen, en su advocación de la Almudena, indulgencia plenaria aplicable á las almas del Purgatorio, rogando por las intenciones de Su Santidad. Nunca como ahora, que el autor de este gran beneficio acaba de pasar á la presencia del Señor, cabe se pida por la Santa Sede.

La misa de comunión general se celebrará á las siete y media de la mañana, y por la tarde finalizarán los cultos con solemne procesión de reserva por el interior del hermoso templo, y se dará á adorar la reliquia de la Santísima Virgen.

La Administración de este periódico advierte á los Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

CHARLAS DE ACTUALIDAD

El ejemplo de los demás

—Veo que tiene usted razón. Este es el momento más á propósito para iniciar en España una era feliz de negocios y empresas grandes, que convierta dentro de unos años en país rico y floreciente el nuestro.

—Ya ve usted lo que hace Inglaterra, que es la nación más práctica del mundo. A pesar de hallarse en guerra, compagina lo divino con lo humano; el honor nacional con la vida material... ¡A Dios rogando...!

—Por eso mismo debíamos nosotros, que, afortunadamente, gozamos de paz y tranquilidad, no dormiros en estas tristes, pero favorables circunstancias. De lo contrario seguiremos siendo el país de pan y toros y del género chico.

—¡Ay, amigo! Mucho me temo que prediquemos en desierto. Nuestro modo de ser no tiene enmienda, ni aun viendo el ejemplo de los demás países. Es más, dentro de nuestra misma casa estamos viendo como Empresas extranjeras, hombres de negocios venidos de otras tierras, explotan el filón de nuestras minas, de nuestros ferrocarriles, de nuestros grandes negocios, y no aprendemos nunca.

—Tiene usted razón.

—Vemos salir á borbotones el oro español por las fronteras, y no nos sentimos avergonzados, humillados, deprimidos en nuestro patriotismo, en nuestra conciencia de hombres laboriosos, cultos y dignos. Nos importa todo un rábano.

—¿Será que somos incapaces de empresas iguales? ¿Será que no hay dinero para los negocios? ¿Será que la indolencia nos hace indiferentes para todo lo que suponga actividad en el cerebro y en los músculos?

—Nada de eso. Es cuestión de educación, más que de temperamento. Desde niño se nos prepara para esa apatía y esa holganza. Vivimos en un medio ambiente que nos hace refractarios á todo estímulo de redención por el trabajo y por los propios medios personales. No se nos educa más que para una carrera rutinaria, para un empleo del Estado ó un *modus vivendi* vulgar. Nos acostumbramos á no poner nada de nuestra parte, algo propio y exclusivo en aquello que hacemos, y así cada hombre en España, por regla general, es un autómatas, un mono de imitación, un ser puramente mecánico, que no imprime, por regla general, personalidad ni fisonomía propia á sus actos.

—¡Anda, anda! ¡Y pruebe usted á salirse de la rutina, y verá lo que es cosa buena! Le llamarán á usted excéntrico, raro, presuntuoso, pedante ó chiflado...

—¡Dígamele usted á mí...! Sólo por el mero hecho de apoyar y alentar á los inventores españoles, que discurren y piensan, por lo que estoy viendo, bastante mejor que muchos que tienen obligación de discurrir y pensar, ya me toman también por chiflado.

—¡Bah!... Algún besugo.

—Besugo tal vez, sí, señor; pero yo creo que sólo por el mero hecho de haber descubierto un inventor el secreto de conservar las carnes y los pescados, los «besugos» son los primeros que debían estar agradecidos á esta iniciativa mía.

—Como que se les hace «inmortales»... —Inmortales, sí, señor, igual que á los grandes genios. ¿Qué mayor gloria podían soñar ellos? Pero como aquí no impera más que la rutina y la superfluidez, una cosa tan sencilla como esa ya no les cabe en la cabeza. ¿Qué significan ni qué pueden dar de sí los inventores?... ¿Qué interés tienen si los grandes inventos salen de siglo en siglo?

—¿No, eh?... Pues que fijen la mirada en lo que acaba de hacer Inglaterra con las patentes alemanas. En su lucha con el Imperio germánico, que es fuerte por su industria y su comercio, le ha dirigido una estocada al corazón. Ha declarado caducadas las patentes y marcas de fábrica de procedencia alemana, invitando á todos los ingleses á que instalen fábricas y manufacturas de aquellos productos. ¿Significarán algo en la vida económica y en la prosperidad de un país los inventos cuando una nación tan maestra y calculadora adopta, como arma de guerra incruenta, esa medida?

—¿Qué duda cabe! Pero aquí somos al revés. Se tiene poca fe en los inventores, porque se ignora lo mucho que pueden hacer. Se les conceptúa inferiores á los demás, unos desventurados que quieren y no pueden, que sueñan y no realizan, que conciben y no paran... —Como que siempre se les ha despreciado.

—Vicios de educación social, amigo mío. No es otra cosa. Por eso conviene apuntar é insistir mucho en los ejemplos que nos presentan las demás naciones, y al lado de esas perseverar en la campaña, demostrando que el Instituto Nacional de Inventores nos redimirá de ese error en que viven pequeños espíritus.

—Eso mismo de las lámparas sin el vacío que ha referido usted, es maravilloso.

—Lo dicen los mismos técnicos de la electricidad. Y no es sólo la novedad y el ingenio que en sí revela un invento así, es la economía que supondrá el empleo de esas lámparas.

—Aunque sólo sea en flúido, ya nos podemos dar con un canto en los pechos.

—En consumo solamente se obtendrá un ahorro verdad de un 75 por 100, porque una de esas lámparas consume un cuarto de voltio por hora, y además durará 10 veces más que las actuales. Es decir, que una bombilla nueva, española, equivaldría á cuatro de las antiguas.

—Pues no es moco de pavo.

—Y así irán saliendo cosas magníficas, sorprendentes y prácticas. Ahora mismo hemos sufrido un contratiempo dolorosísimo. Porque si no, á estas fechas el Instituto Nacional de Inventores hubiera ya resultado por completo el problema de la luz eléctrica, la

luz barata, tan barata que hubiera determinado la ruina en plazo corto de las Compañías productoras de flúido.

—¿Qué ha pasado, pues?

—Que en visperas de unas pruebas muy curiosas é interesantes que íbamos á realizar, murió el inventor de un aparato que ya estaba terminado para ese fin. ¡Una desgracia inmensa! Yo le he deplorado mucho, porque se trataba de una bellísima persona, muy inteligente y entusiasta, que hubiera merecido no sólo plácemes y felicitaciones de todo el mundo, sino la admiración universal.

—¿Y ese aparato no hay forma de aprovecharlo?

—No sé; los herederos, á quienes he invitado á ello, todavía no me han contestado.

—¿Pues es una lástima!

—¡Es una gran desgracia! ¡Un verdadero desastre!

F. ROIG BATALLER

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. Telf. 4.168. «LA INDIA».

Telf. 4.168. MONTERA, 12.

LOS TEATROS

INAUGURACION DE LA ZARZUELA

Con *Bohemios*, por la tarde, y la «veterana» *Marina*, de Arrieta, se inauguró ayer la temporada de la Zarzuela.

En *Marina*, se nos lanzaba un tenor catalán, siguiendo una costumbre ya tradicional en el género de zarzuela grande. Tenor que vence gallardamente las dificultades acumuladas por Arrieta en la conocida ópera española, tenor que adquiere ya el marchamo imprescindible para cantar extenso repertorio y para futuras campañas en provincias.

El tenor debutante era el Sr. De Marchi, y hay que hacerle justicia. Desde los patéticos momentos, terror de cantantes, del desembarco en las famosas playas de Lloret hasta la famosa partida

«muy lejos de aquí», De Marchi oyó continuados aplausos, que en algunos trozos revistieron los caracteres de formidable ovación.

¡Bien por De Marchi!

García Soler, el monumental barítono, siempre lo mismo. En el brindis emborrachó á la concurrencia con una nota prolongadísima y formidable. Fué una ovación delirante. Tenor y barítono tuvieron que repetir el número.

La Srta. Oetti cantaba por primera vez, y no dudó en hacerlo en un teatro de primera categoría, y con *Marina*.

Esto hubiera estado facultado á cualquier artista; pero la Oetti no se arredró ante el pedregal y cantó muy bien y con gran éxito. Repitió uno de los números del primer acto.

Meana es cantante sobradamente conocido, y su robusta voz no necesita elogios; la Raso, Morales, Escuder y De Miguel cumplieron como buenos.

La Empresa presentó la obra con lujo y con cuidado exquisito. Los coros, muy afinados, y todo ensayado y en condiciones para lograr el triunfo.

Por eso el triunfo logróse completamente, y es augurio de los muchos que hay que esperar en la temporada que anoche inauguróse en la Zarzuela.

M.

«LAS PASAJERAS»

Eslava.—La Zarzuela y *Eslava* abrieron ayer sus puertas, este último teatro con una brillante compañía de verso que dirige García Ortega.

Hace tiempo que el aplaudido actor, que con tantos admiradores cuenta, no actuaba en Madrid. De sus campañas por provincias y por América llegaban, sí, noticias de sus brillantes éxitos, y todos esperábamos encontrar en García Ortega el gran actor de siempre, uno de los más exactos intérpretes de la comedia moderna, naturalismo en el decir, esclavo en todo momento de la discreción y del buen gusto.

En efecto, García Ortega es el mismo de siempre: dueño del gesto, naturalísimo aun en las dislocadas situaciones vovodiviskas, y dueño siempre de una irresistible fuerza cómica.

Se estrenó en la sección de la tarde una preciosa comedia de Alfredo Capús, traducida por los Sres. Gamero y Olive, con el título de *Las pasajeras*.

El público rió y aplaudió calurosamente la producción del gran comediógrafo francés, hoy empeñado en terribles luchas y polémicas periodísticas desde la dirección de *La Figaro*, de la que se encargó, como es sabido, tras la trágica muerte de Calmette. De su talento, demostrado en tan variados empeños, sería infantil asombrarse una vez más.

Las pasajeras es una linda producción que ha de ser muy del agrado del público que intenta atraer, rompiendo tradiciones, el teatro de *Eslava*. Está escrita y traducida para ser escuchada por castos oídos y por personas de moral intrínseca.

Las pasajeras son algunas bellas mujeres que, enamoradas de la dulzura, de la bondad de Eduardo, de su existencia tranquila y fe-

liz al lado de su amante mujercita, ponen obstáculos en su camino y murrallas á su buena voluntad. La desgracia de este pobre hombre es tremenda. Dos hermosas caen en sus brazos sin el intentarlo y de modo irremediable precisamente en momentos de su vida en que vacía en olvido, y hasta censurada con crueldad excesiva, la azarosa juventud. Sin embargo, el amor al hogar se impone y la tranquilidad renace en el matrimonio tras las duras pruebas sufridas.

García Ortega estuvo delicioso. Su mujer, Juanita Manso, muy discreta.

Graciosísima la Robles, que en un absurdo papel de institutriz romántica, en el que estuvo deliciosa, demostró que tiene un gran talento y que es una de las más firmes esperanzas de la escena. María Palou y la Alverá muy bien. No nos olvidamos de la señorita Tudó; un conjunto de compañía, en resumen, muy elogiable.

El único que, á nuestro juicio, desentaja de este marco tan completo es Alarcón. El paso dado hacia el género de verso no ha sido muy firme. El popular actor, tan gracioso en algunos tipos de revistas y sainetes, hizo un tipo que pudo ser cómico y resultó apayado.

Las pasajeras ha de llevar mucho público á *Eslava* en tardes sucesivas.

M.

«EL GALLINERO»

En la sección de las diez y media de la noche la compañía del Sr. García Ortega nos dió á conocer una comedia de Tristán Bernard titulada *El gallinero*.

No es esta obra, ciertamente, de lo mejor del teatro de su autor, aun cuando haya alcanzado un éxito ruidoso en París.

Las situaciones cómicas culminantes se adivinan sin gran esfuerzo y le quitan interés á la acción, aparte de que resultan de escasa novedad teatral.

Tristán Bernard es en la escena un humorista, y esta cualidad, tan celebrada justamente en el autor francés, la refleja tan sólo en el contraste de situación de los dos personajes principales de la obra.

Resulta el diálogo de una naturalidad demasíada cruda; ese diálogo no debía haberse traducido tan fielmente, ya que en nuestra vida de relación no hablamos con la desenvoltura parisense, y por este ovido del traductor, la misma naturalidad, que puede estimar otro público como un mérito real de la obra, pareció anoche un tanto excesiva al público de *Eslava*.

Lo que se pudo apreciar, desde luego, es que los artistas que acompañan en su labor al Sr. García Ortega ofrecen un conjunto muy armónico; el cuadro es bastante acabado, y las obras obtienen una interpretación atinada y justa.

El Sr. García Ortega encarnó perfectamente su personaje, y el Sr. Alarcón hubiera interpretado con más acierto el suyo si le fuera posible corregirse esos estremecimientos y sacudidas nerviosas, de las que con frecuencia abusa, y que afean su labor en escena. Las Sras. Palou, Robles y demás artistas que representaron *El gallinero* estuvieron muy bien durante todo el desarrollo de la obra.

Terminó el espectáculo con la representación de la bonita comedia de Benavente *El amigo de su vida*, que interpretó admirablemente el Sr. García Ortega, secundado con mucho acierto por Juanita Manso, Sofía Alverá, Luz Romea, y los Sres. Guirao, París y Tojedo.

Para todos hubo grandes aplausos y muy merecidos.

J. DEL C.

LEOPOLDO FRÉGOLI

Price.—A pesar de que anoche inauguraban la temporada varios coliseos, el Circo de París se vió lleno por completo de público que acudió á aplaudir al veterano y notabilísimo transformista Leopoldo Frégoli, que hace su *tourné* de despedida, después de muchos años de triunfos constantes.

Los que acudieran pensando que en este insuperable artista no iban á ver más que un recuerdo de lo que fué, se hallaban equivocados; Frégoli no necesita de su pasado para escuchar calurosas ovaciones. Anoche nos demostró que su arte y sus prodigiosas facultades han ganado, si cabe, desde la última vez que le vimos.

Frégoli, por quien no pasa el tiempo, parece estar en la plenitud de sus facultades; tal es el brío con que realiza su difícilísima labor de distraer al público durante tres horas.

Los espectadores siguieron con gran interés el vasto programa que para anoche se había anunciado y en el que figuraban *L'Articolo 338*, *Lonestá*, *Frégolini*, *Petit Guignol* y otras obras originales de Leopoldo Frégoli.

En la que su enorme talento artístico se mostró en todo su esplendor fué en *Crispino e la comare*, parodia con varios cuadros de la ópera *Fausto*, en la que realizó transformaciones rapidísimas, algunas á la vista del público, produciendo verdadero entusiasmo en éste.

El número de los directores de orquesta y el del excéntrico musical en el *Teatro de variedades*, también valieron á este artista, único en su género, generales aplausos.

La función fué un continuado triunfo para Frégoli.

Este tiene ahora más voz que nunca y conserva los mismos entusiasmos con que se lanzó á conquistar su reput

ARTÍCULO

Zarzuela.—El lunes hará su presentación en este teatro, con la ópera de Lehár, Eva, la triple María Marco, popularísima entre nosotros.

El martes se verificará en este teatro la inauguración de la temporada con el programa que hemos publicado.

El martes, festividad de la Natividad de Nuestra Señora, secciones por tarde y noche, poniéndose en escena las siguientes obras: a las cuatro y tres cuartos de la tarde, sencilla, El amigo Melquiades; a las seis y cuarto, doble, El patinillo y segunda representación de la profecía cómica-lírica, en un acto, dividido en cuatro cuadros y un frontispicio, original de los Sres. Paso y Abati, música del maestro Lleó, España Nueva, que se estrenará el lunes; a las diez y cuarto, sencilla, En Sevilla está el amor; a las once y media, sencilla, El amigo Melquiades.

Price.—El lunes interpretará el genialísimo caricato Leopoldo Fregoli un nuevo y sorprendente programa con las obras más interesantes y divertidas de su vasto repertorio. El grandísimo éxito obtenido por Fregoli, siempre incansable y único en su arte personal, se repite a diario, siendo objeto de ruidosas ovaciones.

CINES Y VARIETÉS GRAN TEATRO del cinematógrafo. Mañana sensacionales estrenos. El drama de "Le Figaro", Muerte de M. Calmette y proceso de Mme. Caillaux. EL HIMENEO DE MAX Éxitos grandiosos é incomparables El tenebroso asunto El Rey de Sierra Morena DIPUTACIÓN PROVINCIAL

La Comisión provincial de Madrid, que viene presidiendo el Sr. Soria, trabaja activamente, habiendo despachado varios asuntos de bastante interés, que en su día habrán de ser confirmados por la Diputación en pleno, cuya sesión inaugural habrá de efectuarse el primero del mes próximo.

Han sido conducidos recientemente desde el Manicomio de Ciempozuelos a Ciudad Real seis alienados, naturales de aquella provincia, á quien corresponde la obligación de su manutención.

El digno presidente de la Diputación, señor Díaz Agero, persistente en su deseo de librar á la provincia de gastos indebidos, continúa organizando expediciones con el plausible objeto indicado, pues notorio es el gravamen que por la asistencia de dementes de otras provincias pesa sobre la Diputación provincial de Madrid.

Diarrea-disentería El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

Asociación y Círculo de Actores españoles

Esta Asociación, queriendo responder á sus altos fines culturales, ha iniciado una extensa reforma en sus estudios, que sucesivamente irá ampliándose hasta conseguir su ideal de enseñanza, que es la constitución en su casa social de una verdadera academia politécnica, á semejanza de las establecidas en el extranjero.

A este fin ha organizado los estudios de la carrera de actor en la forma siguiente:

La carrera de actor constará de tres cursos, estudiándose en ellos todas aquellas materias que el actor moderno no debe ignorar, y de cuyo conocimiento pueda aprovecharse el día en que por incapacidad física ó por otra causa cualquiera tenga que abandonar el arte escénico.

En el primer curso estudiarán las asignaturas siguientes:

Gramática castellana, Declamación, Solfeo, Francés, esgrima, Canto (los del género lírico), Preceptiva y literatura general y nociones de Geografía é Historia.

En el segundo curso se estudiarán las siguientes asignaturas:

Declamación (segundo curso), Lengua francesa (segundo curso), Solfeo (segundo curso), Canto y nociones de Italiano (segundo curso los del género lírico), Esgrima (segundo curso), Historia de la literatura española, nociones de Geografía é Historia (segundo curso).

En el tercer curso se estudiarán las siguientes asignaturas:

Indumentaria y Caracterización, Historia del Arte, nociones de Inglés, Declamación (tercer curso), Canto y repertorio (los del género lírico), nociones de Derecho é Higiene, Francés (tercer curso).

Se considerarán como asignaturas complementarias, pero de matrícula libre, las siguientes: Piano, Caligrafía, Dibujo, Taquígrafa y Modelado.

Los alumnos podrán matricularse aisladamente en las asignaturas que estimen oportuno; pero los que deseen seguir la carrera de actor habrán de hacerlo en todas las asignaturas del curso.

En todas las clases se podrá matricular como alumnos los hijos y parientes de los socios propietarios y los hijos y parientes de los socios protectores, siendo la matrícula completamente gratuita.

Los alumnos que cursen la carrera de actor celebrarán trimestralmente ejercicios prácticos en uno de los teatros de Madrid.

Paralelamente con el curso oficial se seguirá un curso de conferencias á cargo de los

más eminentes catedráticos y literatos, ampliándose con veladas en las que figurarán los más eminentes artistas de todos los géneros.

La Asociación abre un concurso para conceder varias plazas de alumnos que, no perteneciendo á familias de socio, no tengan medios de fortuna para matricularse en otro Centro.

Las solicitudes para estas plazas podrán presentarse en las oficinas de la Asociación, Príncipe, 27, desde esta fecha hasta el día 20 del mes actual.

La matrícula general estará abierta desde el día 10 al 30 del mes corriente.

La solemne apertura del curso tendrá lugar en los primeros días de octubre y á ella serán invitados el señor ministro de Instrucción pública y las autoridades universitarias.

Centro de Hijos de Madrid

Este Centro ha abierto la matrícula para el curso de 1914-1915 de las enseñanzas que, con notable concurrencia, vienen dándose, que comprenden los estudios para las carreras de taquígrafos y mecanógrafos, alumnos y alumnas, carrera que ofrece un gran porvenir, estando anunciadas oposiciones para breve plazo.

Este Centro ha preparado muchos alumnos, que obtuvieron en exámenes oficiales los primeros puestos, con las mejores calificaciones, y habiendo obtenido colocación muchas de las alumnas indicadas en Centros oficiales y oficinas particulares.

Al mismo tiempo que estas enseñanzas, tienen también estudios de la carrera de comercio, de párvulos y primaria, y asignaturas de aplicación, como Idiomas, Dibujo, Música, Solfeo, Piano, Corte, Bordado y Sombreros, y preparaciones especiales para Correos, Cuerpo de Policía, etc., sosteniendo también este Centro enseñanzas gratuitas para obreros de ambos sexos.

La matrícula puede hacerse todos los días laborables, de siete á ocho, en el local de las clases, plaza de la Villa, número 3, donde se facilitarán los datos necesarios para la inscripción.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID, Agencia Suarsal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.589.

SUCESOS DEL DIA

Una mujer ahogada.

En una huerta de la calle de Pignatelli se cayó á un pozo una mujer llamada Lorenza Moreno, de cincuenta y siete años, que pereció ahogada.

El Juzgado de guardia se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Ratería.

En la calle de Fuencarral le sustrajeron un bolsó de mano, que contenía varias alhajas valuadas en 500 pesetas, á doña Lorenza Moreno.

El ratero no fué detenido.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7 y 9 de septiembre. Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Día 10. Pago de ídem ídem. en metálico, hasta el número 10.061.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 11 y 12. Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Ídem de íd. íd. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de íd. íd. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.835.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.011.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.470.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.970.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898

y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

TRIBUNAL LIBRE

Los interventores de ferrocarriles

Para el señor ministro de Fomento. Permítanos el Sr. Ugarte que, distrayendo su atención breves momentos de los graves conflictos actuales, elevemos hasta él el eco doliente de los preteridos, en súplica de que se nos acoja en la gracia de su facultad discrecional, á semejanza de lo que viene ocurriendo con los aprobados sin plaza de otras oposiciones.

En las pasadas á interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles quedaron sin plaza, pero declarados aptos, 23 opositores que demostraron en cinco ejercicios sus sólidos conocimientos, y cuya total suficiencia consta de modo auténtico en el acta que al efecto levantaron los señores del Tribunal.

Presidiendo del aspecto moral que la cuestión envuelve, á pesar de su importancia, ya que se declaran inútiles y sin valor provechosos esfuerzos intelectuales y desembolsos económicos, que costaron sabe Dios cuántos sacrificios, y esto sin beneficio para nadie y con perjuicio evidente del opositor y del Estado, pues en plazo más ó menos breve había de convocar nuevas oposiciones, invirtiendo los gastos indispensables, existen otros títulos que nos llevan á solicitar la gracia de la ampliación al señor ministro de Fomento.

Las circunstancias históricas, resultado siempre de un estado de opinión, no pueden sernos más favorables. Caracterízase en esta materia nuestro tiempo, por un gran espíritu de bondad y, en cierto modo, de justicia, que lleva á los señores ministros á premiar la laboriosidad, conforme á saludables principios de justicia distributiva: en las Academias militares se llegó, por conceder ingreso á los que demostraron suficiencia, á edificar un piso para dar cabida á todos los aprobados, y á estas horas debe haberse publicado por el ministerio de la Guerra la real orden concediendo ampliación á los aprobados de la última convocatoria. Se puede argüir la falta de oficialidad en el ejército, admitido; pero ¿quién falta personal en Audiencias y Juzgados, cuando la última ampliación de la Judicatura? Indudablemente que no, como lo prueba el que, al cabo de dos años, hay unos ciento cincuenta aspirantes sin colocar, y lo corrobora la circunstancia de haberse concedido la ampliación cuando estaban terminando otras oposiciones de 100 plazas; fué, pues, el deseo de premiar la laboriosidad el móvil único del señor ministro. Y tal fué la única causa eficiente en las ampliaciones á los Cuerpos jurídicos militar y de la Armada, en Telégrafos, en la reciente de delineantes, en la más actual de las Academias militares y en las infinitas concedidas en estos últimos tiempos. Y hasta podría afirmarse que la consideración apuntada llevó al señor Sánchez Guerra á convocar oposiciones á Telégrafos sin limitar plazas.

Pues bien; siendo este el espíritu reinante; habiéndose concedido tantas ampliaciones en todos los Cuerpos, ¿por qué razón tenemos que ser de peor condición los 23 que aprobamos, sin plaza, las oposiciones de interventores? ¿Qué mayores méritos han contraído los delinquentes de Obras públicas, aprobados sin plaza, para que se les reconozcan ahora derechos que á nosotros, en iguales circunstancias, se nos niegan?

No nos explicamos esta contradicción, pues si en la real orden de convocatoria se prohibía la ampliación, dicho precepto quedó, por contrario imperio, derogado, desde el momento en que el señor ministro, en el ejercicio de su facultad discrecional, dobló el número de plazas en el remedio de las oposiciones, á virtud de instancia de opositores. ¿Es legal ó no esta ampliación? Si es legal, quedan derogados los preceptos prohibitivos; si no lo es, deben anularse los nombramientos de los 23 señores últimos mencionados en la relación de la Gaceta.

Pero es que no sólo tenemos de nuestra parte el aspecto ético y legal de la cuestión: nos abona también el interés público. Está dispuesto que cada interventor de Sección inspeccione una demarcación de 70 á 100 kilómetros, y que sean 150 el número de estos funcionarios; tales disposiciones comenzaron á regir cuando eran menos los deberes de los interventores; cuando, por negligencias ó ignorancia del público, solían ser raras las reclamaciones que se formulaban; cuando revestían menor complejidad estas cuestiones, por desenvolverse más sencillamente el tráfico; cuando eran menores los intereses del Estado en el orden económico de las Compañías.

Pues bien, hoy, que todo esto ha variado,

que ha aumentado considerablemente el número y extensión de las líneas inspeccionadas; que constantemente se están aprobando nuevas concesiones; que el Estado se reserva más facultades al aprobar éstas; que se ha consagrado la fórmula de garantizar un interés mínimo del capital empleado por la Compañía, y que son tan numerosas como complejas las cuestiones que surgen con motivo de aplicaciones de tarifas por el prodigioso aumento del tráfico, no puede estar este servicio bien atendido con el escaso personal que cuenta, y así hay interventores de Sección con 200 y más kilómetros á su inspección; y si cumplen el precepto de la visita semanal, habrán, por ley física, de necesitar descanso, con detrimento del servicio; y si atienden al público, habrán de abandonar las funciones inspectivas en la contabilidad de las Compañías, que tanto interesan al Estado; y si atienden á estos servicios, habrán de abandonar el importantísimo del público, que el don de la ubicuidad no es patrimonio de los interventores.

Pues bien, si todo esto es cierto; si ha de reformarse en tal sentido este Cuerpo administrativo, en bien del Estado, del comercio y del público en general, ¿por qué razón no comenzar las reformas por conceder derechos á un personal que tiene acreditada su aptitud de modo tan auténtico é indiscutible como lo es el acta levantada por el Tribunal calificador? Si se reforma el Cuerpo, este personal tendría ingreso inmediato en los servicios del Estado; de no reformarse, quedaría en expectación.

Y esto es lo que pedimos: que el Sr. Ugarte, dando prueba una vez más de la bondad de sus sentimientos, nos acoja en la gracia de su facultad discrecional, ya que, sin perjuicio para persona cierta y determinada, con ventaja para el Estado y siguiendo las corrientes de la época, puede así premiar el sacrificio intelectual y económico de 23 ciudadanos, que verían de tal modo recompensados sus esfuerzos y solucionado con esa modesta posición el problema de su vivir.

D. CERVANTES CUADRADO. Córdoba.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

Archivo del Consejo de Estado, de diez á doce.

R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho á trece.

Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media á catorce.

Escuela de Veterinaria, de nueve á catorce.

Facultad de Medicina, de nueve á trece.

Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho á catorce.

Museo de Reproducción Artística (excepción del mes de agosto que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Facultad de Farmacia, de ocho á trece.

Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica á la limpieza), de ocho á trece.

Jardín Botánico, de once á trece.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS EN MADRID

Como la Empresa se guardó un toro en la corrida última, que se suspendió cuando la noche tendió su negro manto, hoy nos da de propina un toro más.

El séptimo miura fué apuntillado en los corrales, y el octavo, único superviviente del domingo pasado, no se corre hoy, porque el ganadero no se muestra propicio á que sus toros se corran solos.

Dice la Empresa: «Y para que vean que no nos comemos un toro, como lo pudiéramos hacer con cinco céntimos de torraos ó avellanas, hoy ponemos un toro más en compensación.»

El plan de combate es hoy el siguiente: Primero. Un toro de Félix Gómez en sustitución de un bafuelos á quien un enemigo hirió en los corrales. Este será muerto por el Llavero.

Segundo. Las fuerzas de los generales Algabeño, Vernia y Alcalareño lucharán hasta que maten (lo cual es muy posible) á seis benjumeas.

La entrada es bastante más de la mitad, cuando el generalísimo, que está con su cuartel general en el palco presidencial, ordena que se abran las puertas de la plaza, entrega las llaves y sale el

PRIMERO

«Badajero», número 2, retinto, de D. Félix Gómez.

Se empieza en medio del ruedo, como enterándose de lo que pasa, y después, como quien no quiere guerra, huye cuando ve un capote.

Ya en otro plan más guerrero, acude al trapo que le enseña Llavero, y acepta, aunque de mala gana, unas cuantas verónicas, bastante aceptables.

Tarda en entrar á los cosacos; pero cuando lo hace, mete la cabeza con mucho gas, saliendo de los cinco encononrazos rodando por el suelo los de la castora.

El espada oye muchas palmas en los quites, tratando de colear en uno de ellos, y cuando tocan á banderillas pone medio par, cogiendo los palos por la mitad.

Después con dos pares buenos que ponen el espada y Negrón (á uno por barba) se acaba esto.

Después de la arenga á la presidencia, se dirige á «Badajero», y en la faena hay pares y nones, resultando un par de pares por alto bastante buenos.

Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho á catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho á trece. Filosofía y Letras, de ocho á catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once á trece. Museo de Ciencias Naturales, de nueve á trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho á catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho á doce. Academia Española, de nueve á trece. Archivo Histórico Nacional, de siete á trece. Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez á catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve á catorce. Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

NOTICIAS GENERALES

En la escuela de D. Benito Novales y Medina (q. e. p. d.), que publicamos anoche, se deslizó una pequeña errata en el primer apellido del finado.

Subsanamos aquí el error.

Centro Gallego.—Se halla abierta en este centro, para el curso de 1914 á 1915, la matrícula de las clases siguientes:

Córses, solfeo, dibujo, corte y confección (primer curso), caligrafía, sombreros (primer curso), francés (primer curso), aritmética, inglés, labores, piano, corte y confección (segundo curso), sombreros (segundo curso), gramática castellana y francés (segundo curso).

Las clases darán principio en la primera decena de octubre próximo.

La cuota de entrada no empezará á regir hasta el día 1.º de dicho mes; pasada esta fecha se le exigirá á todos los que deseen ingresar en esta Sociedad.

La Sección Filantrópica del Centro General de Pasivos de España celebrará junta general para aprobación de nuevo reglamento, el martes 8, á las seis de la tarde.

Según El Siglo Médico, las altas temperaturas que disfrutamos en esta corte han sido causa del abuso de las bebidas frías y de las frutas originando catarros y anginas, indigestiones y gastritis.

Han sido también frecuentes, por brusca supresión del sudor, las pleurodinias y lumbagos, y ha habido igualmente casos de pleuresias y pleuroneumonías.

La fiebre tifoidea y las colibacilosis han dado algún contingente á la morbilidad.

Los padecimientos crónicos se han aliviado bastante.

Continúa la escarlatina cebándose en los niños (y también en algunos adultos); hay también casos de sarampión, y abundan las enterocolitis.

Una familia que ocupó buena posición, con tres niños, se encuentra en la mayor miseria y desahuciados del cuarto en que viven. Suplican un socorro de las personas caritativas. Viven Montealeón, 40, duplicado, sobabanco número 5.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS EN MADRID

Cuando acaba de dar la vuelta al ruedo Llavero, sale el

SEGUNDO

De Benjumea, llamado «Loco», berrendo en colorao, número 53.

Algabeño instrumenta unas cuantas verónicas, que si bien la primera de ellas agradó, las demás fueron algo pueblerinas y movidas.

El «Loco» hace verdaderas locuras para no meterse con los cosacos, si bien es verdad que las dos veces que arremetió á los jinetes éstos pierden de la peor manera posible, y como no estamos por perder tiempo, se avisa al encargado del polvorín para que se corra la pólvora.

Fresquito y Ahijao quemán el morrillo del colorao poniendo dos pares cada uno y oyéndose mas cañonazos seguidos que en la nación vecina.

Ya está el general Pedro Carranza en funciones, reduciéndose el combate preliminar á unos cuantos pares con la izquierda y un pinchazo.

Hay una continuación muleteril igual á la anterior, y un pinchazo hondo y atravesadillo. Sigue con otro superior, superiorísimo, por la forma de entrar á matar, y finalmente, entrando muy requetebien, larga media estocada, de la que el «Loco» se va al otro barrio para siempre.

TERCERO

«Violeto», negro, zaino, alto, grande, largo, gordo y con dos pitones muy grandes, uno de ellos astillado, para mayor alivio.

Vernia se abre de capa, toreando muy bien por verónicas, estirando los brazos á ley y muy parado y torerito, escuchando muchas palmas, que se aumentan después cuando hace el primer quite pegado á las navajas de «Violeto».

Alcalareño hace el segundo quite, y, por quedarse en la cara, sale por lo alto con un palotazo, sin sufrir contratiempo por milagro. Y doy esta razón por no decir ignorancia al quedarse delante de un toro codicioso y ligero.

Cuatro varas toma el de Benjumea, sin defunciones en la caballería, encargándose de garapullear Negrón y Cofre, dejándolos muy mal colocados el segundo.

Vernia hace la faena solo con el morlaco, sin ayuda de los subordinados.

Hay conocimiento del asunto y visos de arte; pero se desluce por la nerviosidad que tiene cuando el toro no acude pronto al engaño. Un pinchazo; más muleterío para despachar el asunto, y media un poco desprendida que da fin del toro. Hay algunas palmas.

CUARTO

Barroso, castaño, ojo de perdiz y con los pitones orientados hacia a estrella polar. Dos verónicas de Alcalaño, en las que permanece la asamblea más neutral que los del Valle de Andorra, y a picar. Las tres primeras varas las toma con ganas, pero a la cuarta cambia de frente, cada vez que ve un jinete, y se retira por otro lado, tomando a viva fuerza la cuarta vara. No ha habido bajas en este combate en las fuerzas de Caballería.

Algabeño y Vernia han estado bien en quites; en cambio, Alcalaño se dejaba ganar la acción por el enemigo. Cuando los chicos de Alcalaño cumplen con los palos, sale el espada, que da, para tantear, un pase con la izquierda, completamente catastrófico.

Luego hay valentía por toneladas, tocaduras de pitón y otros excesos, que la galería aplaude. A cada momento se dibuja en el horizonte la silueta del hule; pero como esto gusta, por mí, que rueda la bola.

Entra a matar, señalando un pinchazo, y sale por los aires, silbando ahora algunos señores que antes aplaudían. Conste que yo soy cómplice de esta alternativa.

Vuelve a entrar, con su valentía de siempre, y enterra todo el estoque, contrario, de tanto atacarse. Cuando lleva dos intentos de descabello llega el primer aviso del cuartel general, logrando rematar al bicho al tercer crentío.

QUINTO

Señorito, negro, bragao, núm. 60, al que Algabeño saluda con cinco verónicas, que no entusiasman por el excesivo movimiento de las zapafillas.

Cuatro varas toma Señorito, sin nada mencionable en ellas ni bajas en los jacos. Un buen quite del matador de turno, y a otra cosa.

Ahijao pone dos buenos pares y Fresquito otro aceptable, coreando el aburrido pueblo con un pateo acompasado, para no dormirse. Brinda Algabeño al 8; da unos cuantos pases naturales y ayudados, sencillamente superiores, que el público aplaude entusiasmado y muy justamente.

Después, doblándose sobre el pitón, como si su cuerpo fuera de mimbre, mete el hombre un pinchazo archisuperiorísimo, que vale por diez estocadas.

Más faenas, con oles y palmas, y entrando como las propias rosas, mete media estocada en la emataera, saliendo prendido. Hay tocaduras de pitón y otras alegrías efectistas.

Cae el Benjumea, y el alternativable novillero escucha una ovación, a la que se adhiere servidor.

SEXTO

Loquillo, negro, con salpicaduras. La presencia del bicho agrada, aunque no está el país para salpicaduras, como diría D. Antonio.

Vernia torea al bicho con mucha valentía mientras Algabeño se hincha de oír palmas de toda la clientela.

Loquillo aguanta cinco puyazos con bravura y codicia, siendo muy aplaudido el de la Algaba en un quite y Vernia en dos; uno, con un recorte en los pitones, y otro con una larga afarolada.

Vernia pone al cuarto un par, que queda abierto, y terminan este pasaje Coñre y Negro, sin oír una palmada.

Vernia maneja bien el trapo rojo, dando unos pases bonitos, pero soso y sin rematar los mulatazos; así es que el público se entrega al sopor y la guasa.

Un pinchazo, y tres más, hondos, con un descabello a la primera, dan fin del burel.

SEPTIMO

Cambioso, castaño bragao, ojinegro, número 38, y afortunadamente, el último. Alcalaño da tres verónicas muy valientes y un recorte.

Los matadores están bien manejando el percal al quitar el bicho del sitio peligroso. En las cinco varas que aguantó Cambioso, liquidando dos arres.

El segundo tercio es un pateo, como si guerrearán fuerzas irregulares, poniendo tres buenos pares los chicos de turno.

Alcalaño empieza con un pase superior por alto; después ya baja mucho la calidad del género, y con pases por bajo se hace casi toda la faena.

Cuando saca al toro de las tablas, le propina unos cuantos pases de poca categoría, y entra con un pinchazo. El pueblo se impacienta y grita, mientras el de Alcalá pasa y repasa, sacudiéndole media estocada buena.

*

El martes, novillada; seis de D. Esteban Hernández, para Saleri II, el Chico de El Imparcial y otro. El domingo que viene empiezan las corridas formales, y tal vez se lidie la corrida concurso de Salamanca.

Esta mañana, después del apartado, se desentaron seis novillos de Salas, buenos mozos: cuatro negros y dos berrendos. A ver se encañaron dos corridas de toros, que han sido enviadas a Albacete, donde se lidiarán el 9 y 10 del actual.

En la primera, cuyos toros son del duque

de Veragua, torearán Vicente Pastor y Belmonte; y en la segunda, con ganado de don Vicente Martínez, tomarán parte el primero de los espadas citados y Josefita, cuya corrida será la primera que torce después de su cogida.

P. ALVAREZ

EN PROVINCIAS

En San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Se lidiaron seis toros de la ganadería de Campos para Mazzantinito, Madrid y Freg.

El día es espléndido. Hay media plaza de entrada. Preside el Sr. Elósegui.

PRIMERO

Toma cinco varas por una caída y ningún caballo. Mazzantinito muletea valiente y deja media desprendida.

SEGUNDO

Freg lancea parado. Toma el bicho cuatro puyazos y hay cuatro caídas y otros tantos caballos muertos.

Freg, al dar un pinchazo, sale trompocado. Da luego una estocada tendida y atravesada.

Por último, descabella. TERCERO Toma cinco puyazos por cuatro caídas, dejando los cuatro jacos en la arena.

Madrid torea bien por verónicas. Lo mata de media desprendida.

CUARTO

Toma cinco puyazos, da otros tantos tumbos y mata dos caballos. Mazzantinito pone tres pares de frente.

Al clavar el último sale trompocado. Brinda a Machaquito. Muletea movido; da seis pinchazos y recibe un aviso.

Siguen cuatro golletazos. Otros más a la media vuelta. Descabella.

QUINTO

Toma cuatro varas. Freg cuegla dos pares al cuarto. Después de muletear clava dos medias tendidas y otra delantera.

Descabella al quinto golpe. SEXTO Toma siete varas, derriba cinco veces y mata cuatro pencos.

Madrid pasa desconfiado, para un pinchazo y una estocada perpendiclar y delantera. Un intento y otra media, saliendo trompocado.

Nuevo intento de descabello, primer aviso y acierta al tercer golpe.

En Cádiz

Novillada benéfica.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Se celebra esta tarde una novillada benéfica, organizada por el gobernador civil, D. Miguel Fernández, a beneficio de la Gota de Leche.

Se lidiaron ocho bichos de la ganadería de López Plata, siendo los encargados de estoquearlos Manuel Díaz Domínguez, Sebastián Suárez, Chunito, José Amuedo y Jaime Ballesteros, Hererín.

Presiden señoritas de la aristocracia, a quienes acompañan damas de honor. Con motivo de la fiesta han llegado varios trenes llenos de aficionados de los pueblos de la provincia.

La animación es grande y han sido vendidas todas las localidades.

¿Será detenido Amuedo?

CADIZ. (Domingo, tarde.) Circula el rumor de que, una vez terminada la corrida de novillos de esta tarde, será detenido el diestro José Amuedo.

Acercas del motivo de la detención circulan versiones contradictorias.

Hay quien dice que obedece a que Amuedo sea rapto a una bella gaditana.

Otros dicen que se le detendrá por no haber cumplido su compromiso con la plaza de Vista Alegre de Madrid, que lo había anunciado para hoy en su cartel.

PRIMERO Dominguez lo saluda con seis verónicas, y es ovacionado. Da un recorte y se repiten las palmas.

Cogida de Hererín. Hererín, al dar un lance, es cogido, al parecer, por el pecho.

Pasa a la enfermería. Toma el bicho cuatro puyazos y proporciona tres caídas.

Mundito y Canario parecen y son aplaudidos. El toro es un buey y está muy difícil.

Dominguez pasa solo, con la izquierda. Da pases de pitón a rabo, rozando los costillares, y el público se entusiasma.

Da una estocada magnífica. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Hererín, grave. De la enfermería dicen que Hererín tiene una grave cornada en el pecho.

El toro se llamaba «Almejito», y era negro. SEGUNDO Sigue la ovación a Dominguez.

Chunito torea bien. El toro toma cuatro varas por una caída y un caballo muerto.

Chunito hace un gran quite al picador de su mismo apodo.

Luego pone tres soberbios pares. Chunito muletea con la izquierda admirablemente. (Ovación.) Entra recto y deja media. Repite con media más. El toro se echa. Ovación.

PARTE FACULTATIVO

El parte dado en la enfermería califica la herida de Hererín de cornada en la región epigástrica, de pronóstico reservado. Le impide continuar la lidia.

En Barcelona

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la Plaza de las Arenas hay buena entrada.

PRIMERO

«Poderoso». Con codicia toma cinco varas por cinco caídas y ningún caballo. Cogida de Larita.

Al salir de un quite, Larita es enganchado por el muslo izquierdo. La sangre le mancha el calzón.

Sigue toreado. Gallo cede los trastos a Larita, y le abraza y le desea suerte.

Larita brinda. El toro está incierto. Da cuatro pases naturales.

Un pinchazo, volviendo la cara. Media al hilo de las tablas. Una gran estocada, saliendo desarmado.

El toro se echa y lo levanta el puntillero. Larita descabella. Palmas.

Pasa a la enfermería. SEGUNDO Toma cinco varas por dos caídas y dos caballos.

Gaona torea bien de capa. Luego deja un par excelente al cuarto; otro al quiebro.

Muletea bien y deja una buena. Descabella a pulso. Palmas.

TERCERO

Grande, con poder; toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos muertos.

Gallo torea por verónicas y faroles. Gaona se hace aplaudir en quites.

Dicen de la enfermería que Larita presenta una herida por desgarrar en la cara posterior del muslo derecho, y un varetazo en el brazo izquierdo, lesiones que le impiden continuar la lidia.

Gallo, después de larga preparación, prende a la media vuelta medio par malo.

Con la muleta pasa nervioso, por estar incierto el toro. Da, con la derecha, pases naturales y sufre tres desarmes, seguidos de una espantá.

Luego suelta una puñalada pescucera, y oye pitos. Sigue una faena detestable, sufriendo otro desarme.

Se tira a la media vuelta, dejando el sable. Patatero, desde el callejón, abunda el estoque y se gana una bronca colosal.

CUARTO

Gallo y Gaona lancean, y son aplaudidos. Toma el toro cuatro varas, por dos tumbos, con defunción de los jacos.

Gallo toma los trastos y da pases naturales, dos molinetes y uno de odillas. Pincha a paso de banderillas y sigue con la faena de muleta.

Dos pinchazos en hueso, una espantá y descabella al segundo golpe. Pitos.

PLAZA DEL SPORT

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidiaron cuatro de Pérez Concha y cuatro de Veragua.

Los espadas son Ballesteros, Zarco, Torquito II y Malla II.

La cupletista La Tirana recoge la llave. Es ovacionada. La entrada es floja.

PRIMERO

Toma cinco varas, da dos tumbos y mata un caballo. Es mal banderilleado.

Ballesteros pasa desconfiado y clava media caída. SEGUNDO Cuatro varas, una caída y un jamelgo para el arrastre.

Zarco muletea con ignorancia, y clava media, baja, saliendo cogido e ileso. Termina con media delantera.

TERCERO

Toma cuatro varas. La lidia resulta aburrida. Cogida de Torquito.

Torquito muletea mal, y pincha, siendo volteado. Recogido del suelo, resulta ileso.

Entra, agarrando media estocada. Nuevamente es cogido y volteado. El diestro se retira por su pie a la enfermería.

Ballesteros da fin del toro como puede. Parte facultativo. De la enfermería dicen que Torquito sufre fuertes varetazos, que le impiden continuar la lidia.

CUARTO

Toma cinco varas y mata dos jacos. Malla pasa con valentía.

Entra con media delantera; luego da un pinchazo y otra media, que basta. Palmas.

QUINTO

Aguanta cuatro picotazos. Queda en la arena un jaco. Ballesteros trastea bien. Atiza media estocada, que mata. Palmas.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Los franceses, dueños de Alsacia

LONDRES, 6. De Basilea comunican al «Daily Mail» que los alemanes han cesado bruscamente en sus preparativos para poner sitio a Belfort, y que los 150.000 soldados que se habían concentrado en aquel punto, procedentes de la Selva Negra, han sido enviados rápidamente hacia el Norte, para sustituir a las tropas enviadas a la frontera rusa. En la Alsacia no quedan más que 40.000 reservistas alemanes. Los franceses son, por tanto, dueños de aquella región.

Movimiento de fuerzas alemanas

PARIS, 6. El diario «New York Herald» dice que tres Cuerpos de ejército alemanes, con un total de 150.000 hombres, salieron precipitadamente del departamento del Alto Rin en dirección a la Prusia Oriental.

Crucero austriaco a pique

ROMA, 6. Un telegrama de Ancona, dirigido a «La Tribuna», dice que la escuadrilla francoinglesa echó a pique en Corfú un crucero austriaco.

La vida en Burdeos

BURDEOS, 6. El ministro de la Guerra ha entregado al Presidente de la República la bandera del 60.º regimiento prusiano de Infantería, que fué tomada al enemigo en uno de los últimos combates.

En Gijón

Se generaliza el paro. GIJON. (Domingo, tarde.) Continúa el paro. Reina tranquilidad.

El gobernador civil ha celebrado nuevas conferencias. Los elementos obreros, como única solución del conflicto, piden la rebaja del pan, volviendo a su precio anterior.

Después conferencia el gobernador civil con los fabricantes de pan. Estos le han manifestado la imposibilidad de acceder, por la subida del precio de las harinas.

A medio día han celebrado una asamblea los obreros, acordando generalizar el paro, haciéndolo total, cerrándose todos los comercios, cafés, cervecerías y tabernas.

Mañana no se publicarán los periódicos locales. Los obreros harán todo lo posible por conseguir que no haya luz ni pan.

Han llegado refuerzos de Guardia Civil. Se anuncia la próxima llegada de un batallón de Infantería.

No obstante la gravedad del conflicto, es tranquilo el aspecto de la población. Las autoridades redoblan las precauciones.

AGRESION Y SUICIDIO

Drama en una posada

En la Casa de Socorro de la Latina ingresaron esta tarde, a las tres y media, gravemente heridos, Calixto Hernández, de cincuenta y un años de edad, soltero, de Valladolid, y Emilia Pedroche, de veinticuatro años, casada, que hacía vida marital con el primero.

Los dos estaban graves, sobre todo el Calixto, que tenía dos balazos en la región precordial y no podía articular palabra.

El Juzgado de guardia se personó en seguida en dicha Casa de Socorro y trató de indagar, por boca de los pacientes, las causas de sus heridas; pero no pudo obtener más declaración que la de la mujer, porque el otro herido, como decimos, se hallaba sin conocimiento y en estado agónico.

De lo manifestado por Emilia se desprende que ella había sido agredida primeramente por Calixto con un revólver, después de un breve altercado, y que él luego, creyéndola mortalmente herida, se había disparado otros dos tiros.

Habla la Emilia.

Breve tuvo que ser el interrogatorio de la agredida. Su estado, que era también de mucha gravedad, impidió al juzgado dar amplitud a la diligencia.

De lo manifestado por la declarante parece deducirse que ambos mantenían relaciones amorosas hace cuatro años.

Vinieron a Madrid hace aproximadamente once ó doce meses. Se instalaron en la posada denominada del Dragón, en la Cava Baja, y allí han estado viviendo de los cuartos que el traje de Campo de Criptana hasta la hora presente.

Los fondos se habían agotado, ó estaban en vísperas de agotarse, y la escasez de recursos es lo que originó, según parece, el drama de esta tarde.

«Donde no hay harina todo es molina», y esto es lo que venía ocurriendo entre Calixto y Emilia desde que empezaron a quedarse sin dinero.

Esta tarde Emilia pidió dinero a su amante, sin duda para salir de paseo. Calixto le contestó que no podía dárselo, puesto que los tiempos buenos habían pasado y que no le quedaba ni un céntimo.

Tuvieron, con este motivo, un vivo y agrio altercado, y cuando Emilia se disponía a salir de paseo, él la siguió por el corredor de la posada, disparándole tres tiros que la produjeron otras tantas heridas graves en las regiones abdominal, lumbar y renal.

Cayó al suelo ensangrentada, y Calixto, entonces, se volvió precipitadamente a su cuarto, disparándose otros dos tiros en el pecho, sobre el corazón.

Inmediatamente acudieron los demás huéspedes y los dependientes de la posada, auxiliando a los heridos.

Avisados los guardias de Seguridad, ayudaron a trasladar a los pacientes a la Casa de Socorro, incautándose del revólver que había utilizado Calixto para agredir a su amante y suicidarse él.

Según los médicos que le curaron, las heridas suyas son mortales de necesidad.

Al retirarse de la posada del Dragón el Juzgado de guardia, que era el de Buenavista, ordenó que pasaran a la Casa de Canónigos los testigos del sangriento drama, los cuales podrán aclarar los detalles y forma como se ha desarrollado aquél.

Emilia fué trasladada luego al Hospital General.

El Calixto no lo fué al pronto por la gravedad inmensa de su estado.

ALCANCE POLITICO

El subsecretario accidental de Gobernación, Sr. Piniés, recibió esta tarde a los periodistas, facilitándoles las siguientes noticias:

En Gijón reina completa tranquilidad, al menos aparentemente. —En Granada ha fallecido el decano de aquel Colegio de Abogados, D. Enrique Gamir.

A Tarragona ha llegado el vapor «Bomdief», procedente de Newcastle, conduciendo 2.600 toneladas de carbón.

—En Alicante han desembarcado 685 repatriados, llegados de Orán en el vapor «Torreblanca».

—Siguen recibiendo telegramas de protesta contra el artículo del Sr. Lerroux.

CULTOS PARA EL DIA 7

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (calles de Bocanegra y Alejandro González, Ventas del Espíritu Santo, Asilo de Santa Susana), y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes con asistencia de los señores curas parroquiales de esta corte, y a continuación la novena a su titular, predicando D. Enrique González.

La misa y oficio son de la octava de la Consagración de la Santa Iglesia Catedral, rito doble mayor, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores Pastora en San Martín y San Millán o de los Dolores en su parroquia.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San José.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 7

ZARZUELA.—7 (sencillo), Bohemios.—10 (entera), Sébado sin sol y Eva.

APOLLO.—(Inauguración de la temporada).—8, España nueva (estreno).—7,15, El patinillo.—10,15, En Sevilla está el amor.—11,30, El amigo Melquiades.

PRICE.—(Tournee de despedida de Frécoli).—10, Variadísimo y completo programa de atracciones, paradas, transformismo, novedades, etc., una infusa presentación escénica.

ESLAVA.—(Compañía de comedia García Ortega).—6, Las pasajeras (cuatro actos).—10,30, El gallinero (tres actos) y El marido de su viuda (un acto).

NOVEDADES.—6, El patinillo.—7,15, El chavalillo.—9,15, Congreso feminista.—10,15, El machacado.—11,45, [Arriba la liga]

MARTIN.—(Inauguración).—6,15, (doble), Eva (tres actos).—10,30 (sencillo), El día del ruido (estreno).—11,15, La gente seria.

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Estreno sensacional: El drama de La Figaro (Proceso de Mme. Caillaux). El himno de Max Linder. El tenebroso asunto. El rey de Sierra Morena y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 10 y 18, y General Castanos, 6).—De 5,30 a 12,30, Sección continua de cinematógrafo con cambio de películas y notables estrenos.—El complot de los fantasmas y otras.

MAGIC-PARK.—9,30, Grandes atracciones.—Academia de billar y tiro al blanco.—Resurrección Quijano.—Ferreño, Carmencita, Los Jorjaves, La Santiguada.—Entrada, 50 céntimos.

SALON DORE.—Sección continua.—Estrenos: El misterio de Max (comedia) y El misterio de Gótsche (drama).

ROYALTY.—(Géova, 6).—Estrenos: Milagro de amor.—El tango de la muerte.—Bulaca, 0,40 y 0,50.—Secciones a las 6 de la tarde y a las 9,45 de las noches.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PEREZ Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL de los TÍSICOS, de los VIEJOS, de COLERA-TIFUS, y las ÚLCERAS del Estómago y PÍROXIS con Eructos fétidos. CURAN Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas los NIÑOS y de las EMBARAZADAS MILES de certificados que poseemos de la clase Médica y de ininidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas en farmacias. Depósito: Dr. Benedicto, Bernardo, 41, Madrid.

CARBÓN antracita de 7.500 calorías. El mejor para calefacción, cocina, motores de gas. Mandados para tejas, sin mezcla de otros carbones. Minas propias, precios normales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.090. F. M. Noriega.

PAPELES PINTADOS Cristóbal Hernández, Mayor, 42. Remite catálogos a provincias. Urgo vender todas las acuñadas y mostrados esvitrinas del entresuelo de la casa Thomas. Gran o a ipn, Sevilla, 3. De diez a una.

Fundición de hierro y metales. Paseo de las Acacias, 27. Teléfono 5.090. Propietario, F. M. Noriega.

DERRIBOS DE LA GRAN VIA Se venden materiales. JACOMETREZO 6 y 8

GRABADORES litógrafos que graban buena letra, se necesitan. Oficina de los Mostenses, 2.

Partos: Asistencia médica y hospedaje. Ancha, 66.



JONASIL

No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas a este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 céntimos
CLASE NUEVA
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

SE VENDEN

cuatro motores a gas «Crossley», de 50 y 150 caballos; cuatro dinamos de 35 y 90 kilovatios, un alternador de 4.000 voltios, ventiladores, bombas, cuadros, compresores, todo buen estado, servicio y con garantías. Procede a comprar. Dirigirse a Jorge Bechrendt, Madrid, plaza de Jesús, 3.

VALDEMORO

20 kms. Madrid. Seis trenes diarios. Vendo casa magnífica, dos pisos, 600 metros, cuadrados, jardín extenso, arbolado, agua potable. En el mejor sitio. Se vende alquilada. Renta 6%. Razón: Peligros, 8 Restauración Morán

FARMACIA

en Madrid, lujosamente instalada, se vende en buenas condiciones por no poderla atender.—Razón: Navas de Tolosa, 5, 1.ª planta De 2 a 3 y de 7 a 9. Sr. Laguna

ORO Y PLATA

Ahuajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

EMPORIO DE VENTAS DE MUEBLES

Pasos bien provechados serán los de quien venga a ver nuestras colecciones de muebles. Tan completa es la exposición de objetos de calidad y de lujo. Respecto a precios, nos limitaremos a recordar la fama que nos otorgó el gran público de Madrid.
LEGANITOS, 35 Teléfono 1.942.
SUCURSAL: REYES, 29, HOTEL Hay guardamuebles.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clitrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

LOS EXCMOS. SEÑORES
DOÑA JULIA BERINI
SU ESPOSO
D. José María Faquineto
Y SU HIJA, LA SEÑORA
Doña Teresa Faquineto y Berini
FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
el día 8 de septiembre de 1910, el día 4 de diciembre de 1888
y el día 8 de marzo de 1906
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de los Padres Carmelitas de Vitoria, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Sus hijos y hermanos, respectivamente, D. José, don Antonio y doña Julia, y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.
Hay concedidas indulgencias por varios señores preclados en la forma acostumbrada. (7)

CERVEZAS DEL GALLO
IDEAL-PILSEN-UNIVERSAL-MUNICH
MARCAS REGISTRADAS
Las mejores - Las más finas - Las más agradables.
DESPACHO: RONDA DE ATOCHA, 23, FABRICA
TELEFONO 1.524
Pidanse en todos los cafés y cervotecerías.

CANAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil i pesetas a quien pruebe lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34
AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, se Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuenarrat, 45, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 5,50

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

ACADEMIA COLEGIO HISPANO-FRANCES
de 1.ª y 2.ª enseñanza. Gabinete de Física, Química, Historia Natural y Gimnasia. Internos. Se admiten alumnos pensionistas de facultad y preparación. Direct. Sr. Don Juan G. Gatica, sacerdote. Claudio de los Baños, 31.

INGENIEROS AGRONOMOS
ACADEMIA GARCIA DE CASERES
Preparan en exclusiva el lenguaje en la Escuela Nacional. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.ª, Madrid. Pidanse reglamentos.

FOTOGRAFIA SEUL
Es la más elegante y cómoda de Madrid. También es la preferida del público distinguido. Especial para retratos de bodas y niños. C. de S. Jerónimo, 29. T. 3.091. Hay ascensor

PARA INDUSTRIAS AGRICOLAS
y especialmente de productos alimenticios, por estar rodados de este modo de ser, se arriendan vestos eficientes, con fuerza hidráulica funcionando en su interior. Próximos a Madrid y unidos a este por teléfono, ferrocarril y carreteras. Primer orden.—Dirigirse a C. G. H. Montero, 19.—Anuncios.—MADRID.

OPOSICIONES PARA ARCHIVEROS
Próxima convocatoria de 40 plazas. Apuntes completos y suficientes, por G. Santibañán, del Cuerpo 19.ª. Progr. 1.ª. Pedidos al Dr. de C. G. de Opositor, Reyes, 19, 2.ª

PLATA DE LEY AL PESO
Solicitamos en cada provincia personas que nos dediquen unas horas diarias para un trabajo de casa, sencillo é inmediato. Escribir: «Centro Artístico», Madrid. (Correo). Academia Modelo. Ochoa, 12. Profesorado del Cuerpo. Intr. (8pts); Exts. 15

GABINETE, alcoba, bien iluminado, sin hilera, 11
EL HORREO
La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.
Traducciones de idiomas. 1.ª Escalinata, 13. 1.ª Izda.

BENEDICTO XV
Serie de postales negro, 1 y 2 pts.; color, 1,50 y 3 pts.; fotogramas, 1,50. Gran obra gráfica, 8 pts. Ampliaciones varios tamaños. Novedades todas clases. Descuentos comercio. Pago anticipado. Pedidas hoy mismo a González y Sánchez, Prosperidad, Madrid. Remitan encargos: Mayor, 35 y Desengaño, 14. Papelerías

Trust anunciador DE ESPAÑA
Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y del Extranjero. Grandes descuentos en las combinaciones de varios periódicos.
SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversarios con gran des rebajas.
9, PEZ, 9. TELEFONO 3.768.

SOBRESTANTES
Preparación completa por ayudantes Obras Públicas.—Postigo de San Martín, 6, 2.ª
Se vende medio abono milord y sevilla. Mayor, 18, pork

ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 (esquina a Alcalá)
Siempre ocasiones para comprar barato
Imposible poder enumerar los distintos Saldos adquiridos estos días en condiciones excepcionales de baratura. Sigue con gran éxito la venta de la Gran partida de Ropa blanca comprada en Bruselas y la Gran partida de tapices de nudo, imitación Smirna, adquirida en el puerto de Hamburgo. **NADIE COMPRE SIN ANTES VISITAR ESTOS GRANDES ALMACENES**

MARCA VINOS TINTOS
de los herederos del MARQUES DE BISCAL
ELCIEGO (Alava).
CONCEDIDA Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecaistaing, Principe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

LA PRENSA
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, Teléf. 123, Madrid
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

95 de cada 100
enfermedades de las vías digestivas, se deben a perturbaciones bioquímicas de los jugos gástrico intestinal, que producen atonías ó pereza digestiva, dispepsias, acedías, gastralgias, cólicos, etc. «La composición de las Tabletas digestivas Morello, dice La Tribuna Médica, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gástrico intestinal. Por eso damos el calificativo de Especialidad Científica á dicho producto que consideramos muy superior á sus similares para el tratamiento de las enfermedades del estómago é intestinos.»
Pidanse en todas las farmacias

ACADEMIA GAMIR
Dirección española. RR. PP. Justicia.—Resumen del resultado en la convocatoria de 1914.—Presentados, 64.—Aprobados en Francés, Dibujo y ejercicios teóricos y prácticos de Aritmética y Algebra, 47.—Idem en todos, menos Francés, 1.—Ingresados, 32.—Sociedad independiente que no tienen salida fuera del Establecimiento, dedicándose á juegos deportivos al aire libre en local alquilado.—La enseñanza es á encomendada á doce profesores, de los que siete lo han ejercido en las Academias Militares durante el plazo máximo, y formado parte de los Tribunales de ingreso durante el mismo período.
PLAZA DEL CONDÉ, 6.—TOLEDO

PIANOS Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas, baratísimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4.041.

ANIVERSARIOS
ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. José Alberni y Martínez
Que falleció el 8 de septiembre de 1913
Y POR LA DE SU ESPOSA
D.ª Carolina García
Que falleció el día 7 de mayo de 1903.
R. I. P.
Sus hermanos, D. Alfonso, doña Dolores y doña Rita; sobrinos, hermanos políticos y testamentarios.
RUEGAN á sus amigos les tengan presentes en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren el día 8 del actual en las iglesias de San Pablo, Escuelas, conventos de Santo Domingo, Santa María y San Francisco, en Cádiz, así como las que se celebren el día 10 en la parroquia de San José, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas. (3)